

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- عید مبارک ہو
- نقوش تباہاں
- کچھ بغیر قرآن پڑھنا
- عید الفطر: نماز شکر
- مسلمانوں کے بڑھتی نفرت.....
- عید الفطر عطیہ خداوندی

جلد نمبر 56/66 شمارہ نمبر 24 مورخہ ۲۵ رمضان المبارک ۱۴۳۹ھ مطابق ۱۱ جون ۲۰۱۸ء روز سوموار

## عید الفطر - ایک اسلامی تہوار

### حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب

اللہ جل شانہ نے اپنے فضل و کرم سے ہمیں رمضان المبارک عطا فرمایا اور اس مہینے کی برکتوں سے ہمیں نوازا، اور اس میں روزہ رکھنے اور تراویح پڑھنے کی توفیق عطا فرمائی، پھر اس مبارک مہینے کے اختتام پر اس مہینے کی انوار و برکات سے مستفید ہونے کی خوشی میں ”عید الفطر“ عطا فرمائی، حدیث شریف میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: لِلصَّائِمِ فَرْحَانٌ: فَرْحَةٌ عِنْدَ فِطْرِهِ وَفَرْحَةٌ حِينَ لِقَاءِ رَبِّهِ. (نسائی، کتاب الصیام، باب فضل الصیام) یعنی اللہ تعالیٰ نے روزہ دار کے لئے دو خوشیاں رکھی ہیں: ایک خوشی وہ ہے، جو افطار کے وقت حاصل ہوتی ہے اور دوسری خوشی اس وقت حاصل ہوگی، جب وہ قیامت کے روز اپنے پروردگار سے ملاقات کرے گا۔ اصل خوشی تو وہی ہے جو آخرت میں اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے وقت نصیب ہوگی، ان شاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ پر صاحب ایمان کو یہ خوشی عطا فرمائے۔ (آمین)

لیکن اس آخرت کی خوشی کی تھوڑی سی جھلک اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں بھی رکھ دی ہے، یہ وہ خوشی ہے، جو افطار کے وقت حاصل ہوتی ہے، پھر یہ افطار دو قسم کے ہیں: ایک افطار وہ ہے، جو روزانہ رمضان میں روزہ کھولتے وقت ہوتا ہے، اس افطار کے وقت ہر روزہ دار کو خوشی حاصل ہوتی ہے۔ دیکھئے! سارے سال کھانے پینے میں اتنا لطف اور اتنی خوشی حاصل نہیں ہوتی جو لطف اور خوشی رمضان المبارک میں افطار کے وقت حاصل ہوتی ہے، ہر شخص اس کا تجربہ کرتا ہے۔ علماء کرام روزانہ کے اس افطار کو ”افطار صغیر“ کا نام دیتے ہیں اور دوسرا افطار وہ ہے، جو رمضان المبارک کے ختم پر ہوتا ہے، جس کے بعد عید الفطر کی خوشی ہوتی ہے، اس کو ”افطار اکبر“ کہا جاتا ہے: اس لیے کہ پورے مہینے اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں روزہ رکھنے اور اس کی بندگی اور عبادت کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ عید کے دن خوشی اور مسرت عطا فرماتے ہیں، یہ خوشی آخرت میں اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے وقت حاصل ہونے والی خوشی کی ایک چھوٹی سی جھلک ہے، جو اللہ تعالیٰ نے عید کی شکل میں بندوں کو عطا فرمائی ہے اور یہ بھی اسلام کا نوازا انداز ہے کہ پورے سال میں صرف دو تہوار اور دو عیدیں مقرر کی گئی ہیں، جب کہ دنیا کے دوسرے مذاہب اور

### تبرکات

ملنوں میں سال کے دوران بہت سے تہوار منائے جاتے ہیں، عیدائیں ہیں، تہوار الگ الگ ہیں، لیکن اسلام نے صرف دو تہوار مقرر کئے ہیں: ایک عید الفطر اور دوسرا عید الاضحیٰ اور ان دونوں تہواروں کو منانے کے لئے جن دنوں کا انتخاب کیا گیا، وہ بھی

دنیا سے نزلے ہیں، اگر آپ دوسرے مذاہب کے تہواروں پر غور کریں گے تو یہ نظر آئے گا کہ وہ لوگ ماضی میں پیش آنے والے کسی اہم واقعہ یا یادگار میں تہوار مناتے ہیں، مثلاً: عیسائی ۲۵ دسمبر کو ”کرسمس“ کا تہوار مناتے ہیں اور بقول ان کے یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کا دن ہے، حالانکہ تاریخی اعتبار سے یہ بات درست نہیں؛ لیکن انہوں نے اپنے طور پر یہ سمجھ لیا کہ ۲۵ دسمبر کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام دنیا میں تشریف لائے تھے، چنانچہ آپ کی پیدائش کی یاد میں انہوں نے ”کرسمس“ کے دن کو تہوار کے لئے مقرر کر لیا۔

جس دن حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اور بنی اسرائیل کو فرعون سے نجات ملی اور فرعون غرق ہو گیا اور موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کو لے کر چلے گئے، اس دن کی یاد میں یہودی اپنا تہوار مناتے ہیں، ہندوؤں کے یہاں بھی جو تہوار ہیں، وہ بھی ماضی کے کسی نہ کسی واقعہ کی یاد میں منائے جاتے ہیں، جبکہ اسلام نے جو دو تہوار ”عید الفطر“ اور ”عید الاضحیٰ“ مقرر کیے ہیں، ماضی کا کوئی واقعہ اس دن کے ساتھ وابستہ نہیں، یکم شوال کو عید الفطر منائی جاتی ہے اور دس ذی الحجہ کو عید الاضحیٰ منائی جاتی ہے، ان دونوں تاریخوں میں کوئی واقعہ پیش نہیں آیا۔ اسلام نے تو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کے دن کو عید الفطر اور عید الاضحیٰ قرار دیا، نہ ہی حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے مکہ مکرمہ سے مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کرنے کے واقعہ کو ”عید“ کا دن قرار دیا اور جس دن مکہ مکرمہ فتح ہوا اور بیت اللہ کی چھت سے حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اذان پہلی مرتبہ گونجی، اس دن کو بھی ”عید“ کا دن قرار نہیں دیا۔ اسلام کی پوری تاریخ اور خاص طور پر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ ایسے واقعات سے مالا مال ہے، لیکن اسلام نے ان میں سے کسی واقعہ کو ”عید“ کا دن قرار نہیں دیا۔

جن ایام کو اسلام نے تہوار کے لئے مقرر فرمایا، ان کے ساتھ کوئی ایسا واقعہ وابستہ نہیں جو ماضی میں ایک مرتبہ پیش آ کر ختم ہو چکا ہو، بلکہ اس کے بجائے ایسے خوشی کے واقعات کو تہوار کی بنیاد قرار دیا جو ہر سال پیش آتے ہیں اور ان کی خوشی میں عید منائی جاتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے دونوں عیدیں ایسے موقع پر مقرر فرمائی ہیں جب مسلمان کسی عبادتی تکمیل سے فارغ ہوتے ہیں، چنانچہ عید الفطر رمضان کے گزرنے کے بعد رکھی ہے کہ میرے بندے

پورے مہینے عبادت کے اندر مشغول رہے، پورے مہینے انہوں نے میری خاطر کھانا پینا چھوڑے رکھا، نفسانی خواہشات کو چھوڑے رکھا، اور پورا مہینہ عبادت کے اندر گزارا، اس کی خوشی اور انعام میں یہ عید الفطر مقرر فرمائی۔ اور عید الاضحیٰ ایسے موقع پر مقرر فرمائی جب مسلمان ایک دوسری عظیم عبادت یعنی حج کی تکمیل کرتے ہیں۔ اس لئے کہ حج کا سب سے بڑا رکن وقوف عرفہ ۹ ذی الحجہ کو ادا کیا جاتا ہے، اس تاریخ کو پوری دنیا سے آئے ہوئے لاکھوں مسلمان میدان عرفات میں جمع ہو کر اللہ تعالیٰ کی عظیم عبادت کی تکمیل کرتے ہیں، اس عبادت کی تکمیل کے اگلے دن یعنی دس ذی الحجہ کو اللہ تعالیٰ نے دوسری عید مقرر فرمائی۔ اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے یہ سبق دیدیا کہ ماضی کے وہ واقعات جو ایک مرتبہ پیش آئے اور ختم ہو گئے، وہ واقعات تمہارے لئے عید کی بنیاد نہیں، بیشک تمہاری تاریخ ان واقعات سے بگڑا رہی ہے اور تمہیں ان پر فخر کرنے کا بھی حق پہنچتا ہے کہ تمہارے آباء و اجداد نے یہ کارنامے انجام دیئے تھے، لیکن تمہارے لئے ان کا عمل کافی نہیں، تمہارے لئے تمہارا اپنا عمل ہونا ضروری ہے، کوئی شخص آخرت میں صرف اس بنیاد پر نجات نہیں پائے گا کہ میرے آباء و اجداد نے اتنے بڑے کارنامے انجام دیئے تھے، بلکہ وہاں پر ہر آدمی کو اپنے عمل کا جواب دینا ہوگا۔ اقبال مرحوم نے خوب کہا کہ

تھے تو وہ آبا تمہارے مگر تم کیا ہوئے؟ تھوڑے تھوڑے منتظر فرما دو

لہذا شخص پرانے واقعات پر خوشی منانے سے بچنا، صاحب ایمان کے لئے یہ کافی نہیں، بلکہ خود تمہیں اپنے عمل کو دیکھنا ہے، اگر تمہارے اپنے عمل کے اندر اچھائی ہے تو خوشی منانی ہے اور اگر برائی ہے تو رنج کرنا ہے اور ندامت کا اظہار کرنا ہے۔

بہر حال! یہ عید الفطر خوشی منانے کا اور اسلامی تہوار کا پہلا دن ہے، حدیث میں اس کو ”یوم الجاہزہ“ بھی قرار دیا گیا ہے، یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے پورے مہینے کی عبادتوں پر انعام دینے جانے کا دن ہے جو ”معرفت“ کی شکل میں دیا جاتا ہے۔ چنانچہ ایک حدیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ جب رمضان المبارک کا مہینہ گزر جائے گا تو اللہ تعالیٰ اس صحابہ ایمان کی طرف اشارہ کرے کہ فرشتوں پر فخر فرماتے

ہیں، اس لئے فخر فرماتے ہیں کہ جب حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کیا جا رہا تھا تو ان فرشتوں نے امتزاج کیا تھا اور اللہ تعالیٰ سے عرض کیا تھا کہ: **لَتَجْعَلَ فِيهَا مَنِ اسْمَعَلٌ فِيهَا مَن يَفْسُدُ فِيهَا وَيَسْفِكُ الدِّمَاءَ وَنَحْنُ نَسْبِحُ بِحَمْدِكَ وَنَقْدَسُ لَكَ.** (سورۃ البقرہ، آیت: ۳۰) آدمی کے اس پتلے کو پیدا کر رہے ہیں جو زمین پر جا کر فساد پھیلائے گا اور خون ریزیاں کرے گا اور ایک دوسرے کے گلے گالے گا، اور ہم آپ کی تسبیح و تقدیس کے لئے کافی ہیں۔ جواب میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: **اِنْسِيْ اَعْلَمُ مَسَالَا تَعْلَمُوْنَ** O (سورۃ البقرہ، آیت: ۳۰) میں اس مخلوق کے بارے میں وہ باتیں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔ میں جانتا ہوں کہ اس مخلوق کے اندر اگرچہ میں نے فساد کا مادہ بھی رکھا ہے، فساد پھیلائے گا، ماضی صلاحت اس کے اندر موجود ہے، لیکن اس کے باوجود جب یہ مخلوق میرے حکم کی تعمیل کرے گی اور عبادت اور بندگی کرے گی تو میرے لئے بھی آگے بڑھ جائے گی۔ کیونکہ تمہارے اندر میں نے فساد کا مادہ ہی نہیں رکھا، چنانچہ اگر تم گناہ کرنا بھی چاہو تو گناہ نہیں کر سکتے، نتم کو بھوک لگتی ہے، نتم کو پیاس لگتی ہے، نتمہارے دل میں جنسی اور نفسانی خواہشات پیدا ہوتے ہیں تمہیں تو صرف اسی لئے پیدا کیا ہے کہ بس ”اللہ اللہ“ کرتے رہو اور اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل کرتے رہو۔ لیکن اس انسان کو بھوک بھی لگے گی، پیاس بھی لگے گی، جنسی خواہشات بھی پیدا ہوں گے اور جب میں اس مخلوق سے یہ کہہ دوں گا کہ مت کھانا، جب میں اس سے کہہ دوں گا مت پینا تو اس حکم کے نتیجے میں انسان ساراد ان اس طرح گزار دے گا کہ اندر سے پیاس لگ رہی ہوگی، فرج میں ٹھنڈا پانی موجود ہوگا، کمرے میں دوسرا کوئی انسان دیکھنے والا نہیں ہوگا، لیکن اس کے باوجود صرف میرے ڈر سے اور میری عظمت کے خیال سے اور میرے حکم کی اطاعت میں یہ اپنے ہنڈوں کو خشک کئے ہوئے ہوگا۔ اس صفت کی وجہ سے یہ انسان تم سے ابھی آگے بڑھ جائے گا۔

بہر حال! عید الفطر کے دن جب مسلمان عید گاہ میں جمع ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ انہی فرشتوں کے سامنے جنہوں نے اعتراض کیا تھا، فخر کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اے میرے فرشتے! یہ ہیں میرے بندے جو عبادت میں لگے ہوئے ہیں، اور بتاؤ کہ جو مرد اور اپنا کام پورا کر لے اس کو کیا صلہ ملنا چاہئے؟ جواب میں فرشتے فرماتے ہیں کہ جو مرد اپنا کام پورا کر لے، اس کا صلہ یہ ہے کہ اس کو اس کی پوری پوری مزدوری دے دے جائے، اس میں کوئی کمی نہ کی جائے۔ اللہ تعالیٰ پھر فرشتوں سے فرماتے ہیں کہ یہ میرے بندے ہیں، میں نے رمضان کے مہینے میں ان کے ذمے ایک کام لگا یا تھا کہ روزہ رکھیں اور میری خاطر کھانا پینا چھوڑ دیں اور اپنی خواہشات کو چھوڑ دیں۔ (بقیہ صفحہ ۹ پر)

## اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

## انعام واکرام کا دن:

ﷺ اللہ کی بڑی اہمیت بیان کرو، اس پر کہ اللہ نے تم کو ہدایت دی اور جو نعمت تم کو عطا فرمائی ہے، اس پر شکر یہ ادا کرو۔ (سورۃ البقرہ: ۱۸۵)

**مطلب:** اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایمان و یقین اور اسلام کی دولت سے نوازا اور صحت و تندرستی کی نعمت عطا کی، جس کے ذریعہ ہم اللہ کی عبادت و ریاضت میں مشغول رہے، اپنے مالک کے سامنے سر جھکا کر اپنی کمی و کوتاہی کا اعتراف کرتے ہوئے معافی مانگی، رمضان کے مبارک مہینہ میں نماز و تلاوت کا اہتمام کیا، خواہشات کو قربان کیا اور روزہ کو اس کے آداب و سنن کے ساتھ رکھا، یہ سب چیزیں تو فیضِ خداوندی سے حاصل ہوئیں، ورنہ ہمارے گاؤں اور محلہ میں بہت سے لوگ رہتے ہیں، مگر کوئی بسترِ عالت پر پڑا ہوا ہے، روزہ رکھنے کی توفیق نہیں مل سکی، ایسے لوگ بھی تھے، جو صحت مند تھے، ماحول سازگار تھا، لیکن روزہ نہیں رکھا؛ اس لیے کہ اللہ نے اس کو توفیق ہی نہیں دی، اس کے بالقابل اللہ نے ہم صحت مندوں کو ساری چیزیں اور ساتھ میں توفیق بھی عطا فرمائی، جس پر اللہ کی بڑی اہمیت بیان کرنا چاہیے، چنانچہ عید کا دن آتا ہے تو روزہ دار بندوں کا دل اللہ کی حمد اور اس کے ترانہ شکر سے لبریز ہوتا ہے، دماغ اعتماد اور بلندی کے احساس سے معمور ہوتا ہے اور خدا کے حضور دورِ حرکت شکرانے کی نماز ادا کرتا ہے، یہ شکرانہ ہے رمضان المبارک میں روزہ رکھنے کی توفیق حاصل ہونے کا اور یہی ہے عید بیت جو ایک مومن بندہ کو انعام کے طور پر ملتی ہے، حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی نے لکھا ہے کہ عید درحقیقت ایک قدرتی پھل ہے، رمضان کے درخت کا، اگر رمضان کا درخت نہیں ہے اور اس کی تمام خصوصیات کے ساتھ نہیں ہے، وہ درخت شاداب نہیں ہے اور اس درخت کی تمام جڑیں محفوظ نہیں ہیں تو اس درخت سے بھی پھل پیدا نہیں ہو سکتا اور اسے پھل کا کوئی استحقاق نہیں ہو سکتا، وہ شخص جو کوئی درخت نہ لگائے، اس درخت پر محنت نہ کرے اور اس کو پانی نہ دے، اس کو اس درخت کے پھل کھانے کا کوئی استحقاق نہیں ہے اور یہ اس کی خام خیالی ہے کہ بے درخت کے اس کو پھل مل جائیں گے، ایسے ہی رمضان کے بغیر عید کا کوئی استحقاق نہیں، بالکل یہ ایک غیر قدرتی، غیر اخلاقی چیز ہے، عید ہے رمضان کا ثمرہ، عید ہے رمضان کا انعام، عید ہے رمضان کے درخت کا آخری ٹھکونہ، درخت نہیں تو ٹھکونہ کیا؟ اور پھل کیا؟ اور پھول کیا؟ اس طریقے سے رمضان اور عید ایک دوسرے سے جڑے ہوئے ہیں، جیسے کہ جسم اور روح ایک دوسرے سے جڑی ہوئی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ عید رمضان کا انعام و صلہ ہے، حضرت انس رضی اللہ عنہ کی ایک مشہور حدیث ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عید جب کا دن آتا ہے تو اللہ فرشتوں کو مہمانوں کے ساتھ روزہ داروں کی بڑائی اور تعریف فرشتوں سے کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اے فرشتو! اس مزدور کا بدلہ لیا ہے جو اپنا کام پورا کر چکا ہو، فرشتے عرض کرتے ہیں: اے پروردگار! اسے پوری مزدوری دی جائے، اللہ فرماتے ہیں کہ اے فرشتو! میں تمہیں گواہ بناتا ہوں کہ میں نے رمضان کے روزے رکھنے والوں اور قیام کرنے والوں کی خطاؤں اور گناہوں کو معاف کر دیا، پھر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے مخاطب ہو کر فرماتے ہیں کہ لوٹ جاؤ میں نے تمہاری مغفرت کر دی اور تمہارے گناہوں کو نیکیوں سے بدل دیا، اس پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ وہ لوگ عید گاہ سے اس حالت میں واپس ہوتے ہیں کہ ان کی مغفرت ہو چکی ہوتی ہے، عید کی سب سے بڑی مسرت و خوشی خالق کائنات کا وہ انعام و صلہ ہے جس کی بشارت اس حدیث پاک میں دی گئی، اس لیے اس کی قدر کیجئے اور اللہ کی رضا و خوشنودی کو حاصل کرنے کی ہمہ وقت جدوجہد میں لگے رہے۔

## معاف کر دیجئے:

{حسن انسانیّت سرور کو نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "وَمَسَا ذِ اللّٰہِ رَجُلًا بَعْفُو اِلَّا عَزَا"۔ (سنن ترمذی) اللہ تعالیٰ اس شخص کی عزت کو بڑھاتا ہے جو معاف کرتا ہے۔

**وضاحت:** لوگوں کی خطاؤں اور غلطیوں کو معاف کر دینا انسانی اخلاق میں ایک بڑا درجہ رکھتا ہے؛ کیوں کہ اس کے ذریعہ دشمن بھی بسا اوقات دوست ہو جاتے ہیں؛ اس لیے قرآن مجید میں لوگوں کی کوتاہیوں سے درگزر کرنے والوں کی بڑی تعریف کی گئی، سورہ آل عمران میں نیک لوگوں کی تعریف کرتے ہوئے اللہ جل شانہ نے ارشاد فرمایا کہ جو لوگ عرصہ کو پیتے ہیں، لوگوں کو معاف کرتے ہیں اور اللہ اچھے کام کرنے والوں کو پیار کرتا ہے، لوگوں کو معاف کر دینا ایک ایسی نیکی ہے جس کا بدلہ یہ ہے کہ اللہ بھی معاف کر دینے والے بندہ کو معاف کر دیتا ہے اور اس کے حق میں جنت کا فیصلہ فرماتا ہے، اصل معاف کر دینا یہ ہے کہ جس وقت انسان کو بدلہ لینے کی طاقت حاصل ہو، اس وقت معاف کر دینا اصل معاف کر دینا، اس سے انسان کی بلندی کردار ظاہر ہوتی ہے، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ جو شخص تم پر غصہ کا اظہار کرے تم اس کے مقابلہ میں صبر سے کام لو، جو تمہارے ساتھ جہالت سے پیش آئے تم اس کے ساتھ حلم و بردباری کا معاملہ کرو اور جس نے تمہیں ستایا، اس کو معاف کر دو۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے کسی نے برا کام کیا تو آپ نے کہا کہ اگر تم اپنے کلام میں سچے ہو تو اللہ مجھے معاف فرمائے اور اگر تم نے جھوٹ کہا تو اللہ تمہیں معاف فرمائے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم مکارمِ اخلاق کے بلند مرتبہ پر فائز تھے، آپ نے بھی کسی سے کوئی بدلہ نہیں لیا، اگر کسی نے آپ کو اذیت پہنچائی تو صبر و تحمل اور عفو و درگزر سے کام لیا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں نے بھی نہیں دیکھا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ذات کے لیے کسی کی ظلم کا بدلہ لیا ہو، البتہ اللہ کی حرمتوں میں سے کسی کی توہین ہوئی ہو تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ کوئی غصہ کرنے والا شخص نہیں دیکھا۔

## دینی مسائل

مفتی احتکام الحق قاسمی

## عورتوں کا عید گاہ جانا:

دور نبوی میں عورتیں جماعت میں شرکت کی غرض سے مسجد جایا کرتی تھیں اور نماز عید کے لیے عید گاہ بھی جایا کرتی تھیں، آج عورتوں کو کیوں نہیں جانے دیا جاتا ہے؟

الجواب۔ وباللہ التوفیق

حالات بدلنے سے کبھی حکم بدل جاتا ہے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک دور میں عورتیں یقیناً جماعت میں شرکت کی غرض سے مسجد اور نماز عیدین کی ادا کی جاتی تھیں، کیوں کہ وہ دور تھا نزول قرآن کا، سرایا خیر و رحمت اور برکت کا، امن و عافیت اور توفیق و طہارت کا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نورانی اور پاکیزہ صحبت کی برکت سے عموماً لوگوں کی طبیعت میں پاکیزگی اور شرافت تھی، عورتوں میں بھی سادگی تھی، نیز نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست احکام شرعیہ سیکھنے کے لیے مسجد ہی تعلیم کا مرکز اور ذریعہ تھی، اس لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو مسجد اور عید گاہ میں حاضری سے صراحتاً نہیں روکا، البتہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لیے اپنے گھر کے گوشہ میں عبادت کو پسندیدہ اور بہتر قرار دے کر شریعت کے مزاج و منشا کو واضح فرمایا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "لا تسمعوا النساء کم المساجد و بیوتہن خیر لہن" (سنن ابی داؤد: ۸۴/۱؛ کتاب الصلوٰۃ) یعنی عورتوں کو جماعت میں شریک ہونے کے لیے مسجد و بیوت میں آنے سے مت روکو، ویسے ان کا گھر ہی ان کے نماز کے لیے بہتر جگہ ہے۔

ایک دوسری حدیث میں فرمایا: "صلوٰۃ المرأة فی بیئہا افضل من صلاتہا فی حجرتہا و صلاتہا فی مسجدہا افضل من صلاتہا فی بیئہا" (ابو داؤد: ۸۴/۱؛ باب ما جاء فی خروج النساء الی المسجد) یعنی عورت کا گھر (یعنی دارالان) میں نماز پڑھنا گھر کے صحن میں نماز پڑھنے سے افضل ہے اور اس کا کوٹھری میں نماز پڑھنا اس کے کھلے مکان (یعنی دارالان) میں نماز پڑھنے سے افضل ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد حالات بدل گئے، عورتوں کی چال و ڈھال اور زیب و زینت میں تبدیلی دیکھ کر ام المؤمنین سیدہ عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اتلانے فتنہ کا اندیشہ محسوس کیا اور فرمایا کہ عورتوں کی یہ حالت اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم ملاحظہ فرمائیے تو مسجد میں جانے سے ضرور روک دیتے۔

عن عائشۃ رضی اللہ عنہا قالت: لو ادرك رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما احدث النساء لمنعهن کما منعت نساء بنی اسرائیل فقلت لعمرۃ او ممنع قلت نعم۔ (رواہ البخاری باب خروج النساء الی المساجد باللیل و العلس: ۱/۱۲۰)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے جس دور میں حالات کی تھوڑی سی تبدیلی کی وجہ سے جماعت میں عورتوں کی حاضری کو ناپسند فرمایا، وہ یقیناً خیر القرون کا دور تھا، اور آج سے بہت بہتر ماحول تھا، لیکن آج جبکہ فحاشی و عریانی، بے حیائی و بے شرمی کا سیلاب ہے، عورتوں کے فیشن دن بدن ترقی پر ہیں، ہر طرف فساق و فجار اور عصمت و آبرو کے لٹیروں کا غلبہ ہے، روزانہ سنے سنے فتنے سر اٹھا رہے ہیں، ایسے فرقتن و پراشوب ماحول میں عورتوں کو نماز عید کی ادا کی جاتی ہے، عید گاہوں میں حاضری کی اجازت کیوں کر دی جاسکتی ہے؟ اسی لیے فقہاء کرام نے عورتوں کے لیے جماعت میں حاضری کو ممنوع قرار دیا ہے۔

الأحكام قد تختلف باختلاف الزمان: ألا يرى أن النساء كن يخرجن إلى الجماعات في زمانه عليه الصلوة والسلام و زمان ابی الصديق حتى منعهن عمر واستقر الأمر عليه و كان ذلك هو الصواب كما في التبيين (مجمع الأنهر في شرح ملتقى الأبحر: ۲/۳۸۴)

## عورت کا اپنے گھر یا محلہ میں نماز عید ادا کرنا:

کیا عورتیں اپنے گھروں یا محلہ میں عید کی نماز پڑھ سکتی ہیں، یا اس کے بدلہ نفل نماز ادا کر سکتی ہیں؟

الجواب۔ وباللہ التوفیق

چونکہ عیدین کی نماز میں جماعت شرط ہے اور عورتوں پر جماعت ضروری نہیں ہے، اس لیے عورتوں پر نماز عیدین بھی نہیں ہے اور نہ ہی اس کے بدلہ میں ان کو کوئی دوسری نماز ہے۔

"ولا تجب الجمعة على مسافر ولا امرأة وتجب صلوة العید علی کل من تجب علیہ صلوة الجمعة" (ہدایہ: ۱/۱۶۹-۱۷۲)

## عید گاہ میں عید کی دوسری جماعت:

عید گاہ میں ایک مرتبہ نماز ہو جانے کے بعد کیا دوبارہ اسی جگہ عید کی نماز پڑھنا درست ہے، جب کہ جگہ کی تنگی کی وجہ سے بہت سے لوگوں نے عید کی نماز ادا نہ کی ہو؟

الجواب۔ وباللہ التوفیق

عام حالات میں عید گاہ میں عید کی دوبارہ جماعت کرنا مکروہ ہے، لیکن اگر جگہ کی تنگی یا کسی وجہ سے کافی تعداد میں لوگ پہلی جماعت میں شریک نہ ہو سکے ہوں تو دوسری جماعت کی گنجائش ہے، دوسرے آدمی کی امامت میں نماز عید کی دوسری جماعت کی جاسکتی ہے، لیکن اگر صرف دو چار آدمیوں کی جماعت چھوٹ گئی ہو تو اس کی وجہ سے جماعت ثانیہ کی اجازت نہیں ہے، ایسے لوگوں کو چاہئے کہ کسی دوسری مسجد یا عید گاہ میں جہاں ابھی نماز نہ ہوئی ہو جا کر نماز ادا کریں۔ (کتاب النوازل: ۵/۳۳۳) فقط واللہ تعالیٰ اعلم

## امارت شرعیہ بہار اڑیسہ و جہار کھنڈ کا ترجمان

پہلاوی شریف پٹنہ  
ہفتہ وار

جلد نمبر 56/66 شمارہ نمبر 24 مورخہ ۲۵ رمضان المبارک ۱۴۳۹ھ مطابق ۱۱ جون ۲۰۱۸ء روز سوموار

## انعام کے رات و دن

رحمت و مغفرت اور جنم سے نجات کے جو چند ایام اللہ رب العزت نے ہمیں دیے تھے وہ ہم سے اب رخصت ہوا چاہتے ہیں، ابھی چند دن تو ہونے تھے کہ ہم نے اس ماہ مبارک کا استقبال کیا تھا اور اب اس کو الوداع کہنے کو تیار بیٹھے ہیں، خوش قسمت ہیں وہ لوگ جنہوں نے اس ماہ مبارک میں روزہ، تراویح، تلاوت قرآن، ذکر و اذکار، سنن و فرائض، تہجد و اوابین کے ذریعہ اللہ کو راضی کر لیا، اور اپنے اندر تقویٰ کی وہ صلاحیت پیدا کرنے میں کامیاب ہو گئے جو ماسٹر کی اور شاہ کلید ہے، اور جس کے پیدا ہونے سے دل کی دنیا بدلتی ہے، سوچنے کا انداز بدلتا ہے، جینے کے طریقے بدلتے ہیں، معاشرت بدلتی ہے، اور معیشت کا انداز بھی بدل جاتا ہے، جن لوگوں کے اندر یہ کیفیت پیدا ہوگئی، انہوں نے روزے کے مقصد کو یالیا اور اب زندگی کے دوسرے مہینوں میں سے فائدہ اٹھائیں گے اور ان کی زندگی میں تبدیلیاں ہوں گی اور ان کا ہر قدم اور ہر عمل شاہ راہ حیات پر مبنیات الہی اور طریقہ نبوی کے مطابق ہوگا، خوش خبری ہے ان لوگوں کے لیے اور اصل مبارک بادی کے وہی مستحق ہیں۔

بد قسمتی سے، بہت سے لوگ اس ماہ میں بھی اللہ کے فضل و مغفرت سے محروم رہ گئے اور شب قدر جیسی مقدس اور بابرکت رات میں بھی اس ماہ سے فائدہ نہیں اٹھا سکے، ان میں سے بعضوں نے اپنی حد تک کوشش بھی کی، لیکن وہ بعض منکرات سے اپنے کو دور نہیں رکھ سکے، اس لیے محرومی ان کا مقدر بن گئی، ان میں بعض شراب کی لت نہیں چھوڑ سکے، بعض نے اپنے والدین کو ناراض کر رکھا تھا، بعض قطع تعلق کے مجرم تھے اور صلہ رحمی کے گریز ان میں سے بعض کے دل کیونکہ دور سے سے پاک نہیں رہے، ان چاروں گناہ کی نحوست نے انہیں جنت کی دہلیز سے اس ماہ مبارک میں بھی دور رکھا۔

ایسے لوگوں کے لیے بھی چند ایام بیخ گئے ہیں، دوران میں طاق بھی پچی ہوئی ہیں، جس میں شب قدر کے پالنے کا امکان ہے، اور رب کو راضی کرنے کے لیے تو تھوڑا وقت بھی بہت ہے، نہ جانے کس ہی ادا اور کون سا جملہ اسے پسند آجائے اور مالک اس کے ساتھ غور و فکر کا معاملہ کر دیں، اللہ کے نزدیک تو بخشش کے لیے یہ بھی کافی ہوگا کہ اس نے صرف اللہ کی رضا کے لیے ان منکرات کو چھوڑ دیا، جس کی وجہ سے شب قدر میں بھی اس پر مغفرت کے دروازے بند ہو گئے تھے۔

رمضان کے مہینے مکمل ہو گئے، عید کا چاند نکل آیا، تراویح کا سلسلہ بند ہوا، فرض روزے کے ایام بھی جاتے رہے، معلمین کے اعکاف بھی مکمل ہو گئے، لیکن اب بھی بہت کچھ باقی ہے، عید کی چاند رات ہمارے یہاں بول و لعب کے لیے مشہور ہے، شیطان آزاد ہوتے ہی پوری جلوہ سامانی کے ساتھ بندوں پر ٹوٹ پڑتا ہے، نمازی مسجد سے غائب ہونے لگتے ہیں، ہمہ شا کا کیا ذکر، اچھے خاصے دیندار اور خواص کو بھی عموماً اس رات بڑی ٹیٹھی نیند آتی ہے اور رمضان بھر کی ریاضت کے بعد وہ اپنے کو بلکا چھلکا محسوس کرتے ہیں، حالانکہ یہ رات تو اصل انعام کی رات ہے، فرشتے اس رات کو لیلۃ الجائزہ کہتے ہیں، اس لیے خصوصیت سے اس رات میں عبادت کا اہتمام کرنا چاہیے، میں نے اپنے بڑے بھائی محمد ضیا، الہدی رضائی کو دیکھا کہ وہ چاند کے اعلان کے بعد اعکاف ختم کرتے، بہت کم وقت کے لیے گھر آتے اور عشاء کی نماز کے بعد صبح تک مسجد میں الحاج و زاری، گریہ و بکا اور دعا، مغفرت میں مشغول رہتے، میں نے اس رات کی عیبی قدر کرتے ان کو دیکھا اور کوئی دوسرا شخص میری نظر سے نہیں گذرا، انہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد پاک کی جوتھی کہ جو شخص ثواب کی نیت کر کے دونوں عید کی رات جاگے اور عبادت میں مشغول ہے گا اس دن اس کا دل نہیں مرے گا، جس دن سب کے دل مر جائیں گے، حضرت شیخ الحدیث محمد مولانا محمد زکریا نے لکھا ہے کہ اس سے مراد وقت و فساد کا وقت ہے، جب لوگوں کے دلوں پر مردنی چھا جاتی ہے، اس وقت اس کا دل زندہ رہے گا، ایک دوسرا قول یہ بھی لکھا ہے کہ ممکن ہو صورت پھونکنے کے دن کا دن مردہ ہو، کہ اس دن اس کی روح بیہوش نہ ہوگی، ایک دوسری روایت میں ہے کہ جو شخص پانچ راتوں میں عبادت کے لیے جاگے، اس کے واسطے جنت واجب ہو جائے گی، ان پانچ راتوں میں ایک رات عید الفطر کی ہے، حضرت امام شافعی نے ما شبت بالسنۃ میں عید الفطر کی رات کو دعا کی قبولیت کی پانچ راتوں میں شمار کیا ہے۔

اس لیے اس رات میں دعا کا خاص اہتمام کرنا چاہیے اور اسے سو کر گزارنا نہیں چاہیے، یہ عجیب بات ہوگی کہ اللہ اس رات کو انعام تقسیم کر رہے ہوں اور بندہ بے خبری کی نیند سو رہا ہو، شکر گزار کی کے جذبے، دعا کی قبولیت اور دل کے زندہ رکھنے کے لیے ضروری ہے کہ بندہ اس رات میں بھی رمضان المبارک کی رات کی طرح ہی بارگاہ خداوندی میں اپنی مناجات پیش کرتا رہے۔

لیلۃ الجائزہ یعنی انعام کی اس رات کے بعد جو دن آرہا ہے وہ عید الفطر کا دن ہے، اس دن اللہ کے فرشتے تمام راستوں پر بھیج جاتے ہیں اور بندوں کو عید گاہ کی طرف چلنے کے لیے آواز لگاتے ہیں، فرماتے ہیں کہ اس رات رب کریم کی بارگاہ میں چلو جو بہت زیادہ عطا کرنے والا اور قصور کو معاف کرنے والا ہے، پھر جب لوگ عید گاہ اللہ کی کبریائی بیان کرتے ہوئے پہنچتے ہیں، تبخیر تشریق کے کلمات ان کی زبانوں پر ہوتے ہیں، اللہ خوش ہو کر فرشتوں سے پوچھتا ہے کہ ایسے مزدور کو کیا بدلہ دیا جائے جو اپنا کام پورا کر چکا ہو؟ فرشتے کہتے ہیں: ان

کو پوری مزدوری دے دی جائے، اللہ فرشتوں کو گواہ بنا کر اعلان کرتے ہیں، کہ ہم نے روزے اور تراویح کے بدلے سب کو اپنی رضا و مغفرت عطا کر دی، اللہ رب العزت اس اجتماع میں ہر ماٹنے والے کو دیتے ہیں، آخرت کے لیے بندہ جو مانگتا ہے سب مل جاتا ہے، دنیا کے بارے میں جو مانگتا ہے وہ اسے اپنی مصیحت اور حکمت کے مطابق دیتے ہیں، البتہ اس بات کا پرہیز کرنا ہوتا ہے کہ میں (اللہ) لغزشوں پر تیار نہ کروں گا، اور انہیں مجرموں اور کافروں کے سامنے رسوا نہیں ہونے دوں گا، عید کی نماز ختم ہوتی ہے، اور بندہ بخشش کا پروانہ لیے گھر لوٹ آتا ہے، اسے اللہ کی رضا نصیب ہو جاتی ہے، جو اصل دولت اور ایمان والوں کے لیے سرمایہ حیات ہے۔

ہمارے بہت سارے مسلمان بھائی اس دن کی اہمیت کو بھی نہیں سمجھتے، ہماری نئی نسل کو تو اس کا ذرا بھی احساس نہیں ہوتا، پیلے سینما کے ٹکٹ خریدے جاتے تھے، فلم دیکھی جاتی تھی، اب تو موبائل میں فلم دیکھنے کی ایسی سہولت ہو گئی ہے کہ الامان والی حفظ، گناہ نہیں جا کر کیا جائے اور جس طرح کیا جائے، گناہ تو گناہ ہی ہے، اللہ تعالیٰ ہم سب کو محفوظ رکھے اور انعام کے اس رات و دن کی خوب قدر کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

## سیاسی شعور کی ضرورت

اس وقت ملک میں مسلمانوں کی آبادی پچیس کروڑ سے کم نہیں ہے، تعداد سے قطع نظر وہ ملک کی سب سے بڑی اقلیت ضرور ہیں، اور اس اعتبار سے وہ نظام حکومت میں ایک اہم رول ادا کر سکتے ہیں، حکومت خواہ کبھی پارٹی کی ہو، وہ نہ تو ان کی آواز کو دے سکتی ہے، اور نہ ہی اسے سنی اس کی سنی کر سکتی ہے، ان کے ملی مفاد کی ان دیکھی کرنا یا انہیں نقصان پہنچانے کی کوشش کرنا بھی اس کے لیے مشکل بلکہ ناممکن ہوتا ہے۔ لیکن آج کے ہندوستان میں یہ سب خواب و خیال کی باتیں بن کر رہ گئی ہیں، مسلمان زندگی کے ہر شعبہ میں بے وقعت ہیں، ان کے مفاد کے خلاف فیصلے ہوتے ہیں، ان کے مفاد کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے، ملک کے دستور نے انہیں جو ضمانتیں دی ہیں، ان کی کبھی کبھی خلاف ورزی ہوتی ہے، مگر ان کے ضبط اور صبر و تحمل کا یہ عالم ہے کہ نا مساعد حالات کا رونا رونے لگ جاتے ہیں، اس سے آگے بڑھنے کی ہمت کی تو حکومت وقت کا شکوہ کرنے لگ گئے، اور پھر کچھ اور ہمت جنائی تو سازشوں کا ذکر کرنے بیٹھ گئے، مگر اپنا محاسبہ کرنا اور اپنے اندر جھانکنے کی بھی کوئی کوشش نہیں کی، ابھی اس پر غور نہیں کیا کہ ہمارے اندر کیا کمی ہے، کیا خامی ہے، کس چیز کا فقدان ہے اور خود ہم سے کہاں کہاں کوتاہی ہو رہی ہے، ہندوستان کے مسلمان آج جس حال کو پہنچ گئے ہیں، ان کا ایک طبقہ وسیع ترقی ملی مفاد کے حصول و تحفظ پر توجہ دینے کے لیے یا تو تیار نہیں ہے یا اسکی ضرورت ہی نہیں سمجھتا، جب کہ اسلام نے زندگی کے ہر شعبہ میں خواہ وہ سیاست ہو، معیشت ہو یا روزمرہ کے معاملات زندگی ہوں، اجماعیت کو بڑی اہمیت دی ہے۔ اتحاد عمل کا یہ مطلب نہیں ہے کہ تمام کے تمام مسلمان کسی ایک ہی سیاسی پارٹی میں شامل ہو جائیں، ایسا ممکن بھی نہیں ہے اور شاید یہ مناسب بھی نہیں ہے، لیکن جو ملی معاملات ہیں تو ان کے لیے اتحاد عمل کا مظاہرہ یقیناً کیا جا سکتا ہے، مسلمان دوسرے اقلیتی فرقوں کو کیوں نہیں دیکھتے کہ وہ اپنی سیاسی وفاداریوں کو قائم رکھتے ہوئے اپنی قوم کے مسائل کے لیے کسی طرح باہم متحدہ، مربوط اور ایک جٹ ہو جاتے ہیں، اور ان کو صل بھی کرا لیتے ہیں، اور ان کی متعلقہ پارٹیاں بھی اس معاملہ میں ان کو اپنا پھر پور تعاون دیتی ہیں، مگر مسلمانوں کے ساتھ صورتحال بالکل برعکس ہے، اول تو مختلف سیاسی پارٹیوں سے تعلق رکھنے والے مسلمان اپنی پارٹی کی سطح پر مسلم مسائل اٹھاتے ہی نہیں ہیں اور اگر کسی نے ہمت سے کام لیا تو خود اسی کے جماعتی رفقاء بجائے اس کے کہ اسکو تعاون دیں وہ اس کی آواز کو خاموش کرنے کی کوشش کرتے ہیں، بالقرض اگر ایسا نہیں ہو اور ان کی آواز پارٹی کے اندرون خانہ سے بہا آتی ہے تو دوسری پارٹیوں کے لیڈر اس سے بے اعتنائی رہتے ہیں، اس کی دو وجہ ہے، ایک کا تعلق جماعتی تعصب سے ہے، اور دوسری کا اس خوف سے ہوتا ہے کہ اگر حریف کی آواز میں آواز لگائی تو پارٹی سے نکالے جائیں گے، نتیجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کے مسائل ہی بڑے رہ جاتے ہیں، ہاں جب ایجنڈا کا زمانہ آتا ہے، تو تمام پارٹیوں یہاں تک کہ بی بی کے لیے بھی مسلمان اور ان کے مسائل، ان کے دکھ درد اور ان کی پیمانہ زندگی کی یاد ہے چھین کر دیتی ہے، لیکن جیسے ہی انتخابی نتائج کا اعلان ہوا، انہیں مسلمان یاد دیکار ہیں گے کہ وہ ان کا استحصال شروع کر دیتے ہیں، جب کہ گذشتہ ۴ برسوں سے ملک کی بی بی جے کی حکومت اور ان کے لیڈر ان کی اکثریتی دونوں کو متحد کرنے کے لیے اسلامی شعائر و مذہبی شخصیات کو نشانہ بناتی آ رہی ہیں۔

یہ صورت حال یقیناً بہت ہی افسوس ناک ہے اور اس بات کی مظہر ہے کہ مسلمانوں کے اندر سیاسی بیداری کی کمی ہے، اور وہ اجتماعی مفاد پر خصوصیت کے ساتھ توجہ نہیں دیتے، جس ملت کا سیاسی شعور بیدار ہوتا ہے، وہ ملت ایسی نہیں جیسی کہ ہندوستان کے مسلمان، البتہ کچھ استثنائی کے ساتھ، کوئی ملت سیاسی اعتبار سے نئی بیدار ہے، اس کا اندازہ انتخابی عمل کے دوران بخوبی ہو جاتا ہے کہ اس کے کتنے فیصد افراد اس عمل میں سنجیدگی کے ساتھ حصہ لیتے ہیں۔

## حالیہ ضمنی انتخابات

حالیہ لوک سبھا کی چار اور اسمبلی کی گیارہ سیٹوں کے لیے ہونے والے ضمنی انتخابات میں بی بی جے کی جو جس طرح شکست کا منہ دیکھنا پڑا ہے، اس سے تو یہ اندازہ ہو ہی گیا کہ اب حالات بہت تیزی سے گردش کر رہے ہیں، عوام کا مزاج بھی بدل رہا ہے، اور ان کا احساس بھی جاگ اٹھا ہے کہ ۲۰۱۹ء میں جو خواب دیکھا تھا وہ سونے کا ڈھیر نہیں مٹی کا تو وہ تھا۔ بی بی جے کے لیڈر ان اپنی اس کرداری بار پر پردہ ڈالنے کی ہر ممکن کوشش کر رہے ہیں، وزیر داخلہ راج ناتھ سنگھ نے ان انتخابی نتائج پر نہایت دل چسپ تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ بڑی چھلا لگانے کے لیے دو قدم پیچھے ہٹنا پڑتا ہے۔ راج ناتھ کے اس بیان کو نظر انداز نہیں کرنا چاہئے، کیا اس میں طوفان سے پہلے کی خاموشی کی طرف تو اشارہ نہیں ہے؟ ضمنی انتخابات بارگاہ بی بی جے کی ۲۰۱۹ء کے لیے کسی بڑی سازش کے تانے بٹنے تو نہیں بن رہی ہے؟ اس کے لیے ہم سب کو ۲۰۱۹ء کے پارلیمانی انتخاب کا انتظار کرنا ہوگا، لیکن بی بی جے کی راہ آسان ہونے والی نہیں ہے، کیوں کہ اب تو کسانوں نے بھی بی بی جے کی خلاف مور چھول دیا ہے۔ (بقیہ صفحہ ۴ پر)

# عید مبارک ہو

رضوان احمد ندوی

عید کا دن مسرت و شادمانی اور شکر و امتنان کا عظیم دن ہے، جنہوں نے اپنے رب کو راضی کرنے کے لیے دن کو روزہ رکھا، نماز و تلاوت اور ذکر و تسبیح کا اہتمام کیا ہے، راتوں کو تراویح پڑھی، شب قدر میں عبادت کی اور خیر و بھلائی کے وہ کام کیے جن کے بارے میں اللہ نے بے حد و حساب اجر و ثواب کی خوشخبری دی، عید کی حقیقی مسرت کے مستحق ایسے ہی لوگ ہیں۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب عید کی رات ہو تو اس کا نام آسمانوں پر انعام کی رات سے لیا جاتا ہے اور جب عید کی صبح ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ فرشتوں کو بھیجتے ہیں وہ زمین پر اتر کر تمام گھوٹوں اور راستوں کے سروں پر کھڑے ہو جاتے ہیں اور پکارتے ہیں: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت! اس رب کریم کی درگاہ کی طرف چلو جو بہت زیادہ عطا کرنے والا ہے اور بڑی بڑی خطاؤں کو معاف کرنے والا ہے، اور پھر جب لوگ عید گاہ کی طرف نکلنے ہیں تو اللہ جل شانہ فرشتوں سے دریافت فرماتے ہیں، کہ کیا بدلہ ہے اس مزدور کا جو اپنا کام پورا کر چکا ہو، فرشتے عرض کرتے ہیں: ہمارے مجبور! اس کا بدلہ یہی ہے کہ اس کی مزدوری پوری پوری دے دی جائے، بخوبی اللہ تعالیٰ بنا شرطا فرماتے ہیں کہ اے فرشتو! میں تمہیں گواہ بناتا ہوں کہ میں نے ان کو رمضان کے روزوں اور تراویح کے بدلے اپنی رضا و مغفرت عطا کر دی۔ اور پھر بندوں کو مخاطب کر کے ارشاد خداوندی ہوتا ہے: اے میرے بندو! مجھ سے مانگو، میری عزت کی قسم، میرے جلال کی قسم، مجھ سے جو سوال کرو گے، پورا کروں گا، حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی مشہور حدیث ہے، جس میں فرمایا گیا ہے کہ لوگ عید گاہ سے ایسے لوٹنے ہیں کہ ان کے گناہ معاف ہو چکے ہوتے ہیں۔

سچ یہ ہے کہ اللہ رب العزت بڑا ہی رحیم و کریم اور درگذر کرنے والا ہے، کوتاہیوں اور غلطیوں کے باوجود جب بندہ ندامت و شرمندگی کے آنسو بہاتا ہے تو در باری رحمت جوش میں آتا ہے اور بندے کی مغفرت ہو جاتی ہے، لیکن اس انعام و اکرام کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ سال کے باقی گیارہ مہینوں کے لیے چھٹی مل گئی، اور اب جو جی میں آئے اور نفس جیسے و غرغلا کرتے رہتے: مومن کے لیے چھٹی کہاں، اس کی تو پوری زندگی عبادت ہے، اس کا سونا جاگنا، اس کا کھانا پینا، اس کا چلنا پھرنا، اس کا ملنا جلنا، اس کا کاروبار و تجارت کرنا، عبادت ہے، بشرطیکہ اللہ کی رضا کی خاطر ہو، اس لیے عید کا چاند نظر آنے کے بعد غفلت کی چادر نہیں تانی ہے، بلکہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکامات کے مطابق زندگی گزاری ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جنہیں مال و دولت کی نعمت سے نوازا ہے، وہ صدقہ فطر کی ادائیگی کریں تاکہ عید کی خوشی میں غریب و مساکین بھی برابر شریک رہیں، صدقہ فطر ادا کرنے کے ذریعہ مالداروں کو یہ تعلیم دینی گئی ہے کہ وہ غریبوں کی عید کا انتظام اپنی عید سے پہلے کر دیں۔ پھر نماز عید کے لیے تکبیر تشریف بلند کرتے ہوئے عید گاہ کے لیے چل پڑیں۔ عید کے دن اچھے اچھے کپڑے پہننے اور عمدہ کھانے بنوائے، مگر اس میں اعتدال و توازن کو برقرار رکھئے، اور غریب پڑوسی اور ہمسایہ کا بھی خیال رکھئے، حکم دیا گیا ہے کہ آپ خود بھی عید کی خوشی منائیں اور اس بات کی بھی فکر کریں کہ آپ کے غریب و نادار ہمسائے اس خوشی سے محروم نہ رہ جائیں، رمضان تربیت کا مہینہ ہے، اگر اس مشق و تربیت کا اثر انفرادی اور اجتماعی زندگی میں نمایاں نہ ہو تو کتنے تربیت پوری نہیں ہوئی۔ اب عید کے دن مسلمانوں کو محاسب کرنا چاہئے کہ روزوں کی برکت سے انہوں نے کتنے گناہوں سے توبہ کی اور نیکیوں میں کتنا اضافہ کیا، جو شخص رمضان میں اور اس کے بعد ایسی انہیں معصیوں میں مبتلا رہا اس کے لیے پوم عید پوم عید ہے۔

انہیں جذبات و احساسات کے ساتھ عید کی مبارک باد قبول کیجئے، اللہ رب العزت سے دعا کرتا ہوں کہ وہ آپ کی زندگی کو خوشیوں، مسرتوں اور کامیابیوں سے بھر دے۔

## کتابوں کی دنیا

### نقوش تاباں

کچھ مفتی محمد ثناء الہدیٰ فاسمی

مولانا محمد عالم قاسمی کی شخصیت ہمہ جہت اور خدمات کثیر الجہات ہیں، انہوں نے مدارس اسلامیہ کے چشمہ صافی سے علمی پیاس بجھائی اور فارسی زبان و ادب میں کمال پیدا کرنے کے لئے پختہ یونیورسٹی کا رخ کیا، وہاں بھی اپنی صلاحیت کا مکمل جوا جمایا، یونیورسٹی میں ممتاز رہے اور گولڈ میڈل حاصل کیا۔ اور اب دانشور طبقوں میں بھی اثر و نفوذ اور دخول و رسوخ کے لیے بیانیہ ڈیڑھی کر رہے ہیں، اور روایت یہی رہی ہے کہ بیانیہ ڈیڑھی کے مقابلے رد نہیں ہوتے اور ڈگری ایوارڈ ہوتی جاتی ہے، اس لیے جلد ہی ہم لوگ انہیں مولانا ڈاکٹر محمد عالم قاسمی لکھنے لگیں گے اور ان کی تحریروں و دانشوروں کی نظر میں بھی اعتبار و اعتماد پائیں گی، ورنہ کسی صنف میں کتنی اچھی تخلیق پیش کر دیتے عموماً اس طبقہ میں پذیرائی نہیں ہوتی، اسی وجہ سے اردو کے سرکاری اداروں میں انتظام و انصرام بلکہ ممبری تک میں مولویوں کو جگہ نہیں مل پاتی ہے، حالانکہ اردو مولویوں اور مدرسوں سے ہی زندہ ہے، بیانیہ ڈیڑھی ہونے سے مولانا کے علم میں تو اضافہ ہونے سے رہا، ڈاکٹر بننے سے کچھ اور لوگ بھی اپنا سمجھ لیں گے، اس خیال سے یہ سنگ و دوہی قابل ستائش ہے۔

مولانا کو میں نے خدمات کے اعتبار سے کثیر الجہات لکھا ہے، وہ جامع مسجد دیار پور کے امام و خطیب، مدرس مصباح العلوم دیار پور کے پرنسپل، آکاش والی پنشن کے شعبہ اردو میں براڈ کاسٹر، علامہ نعت بہار کے صدر، امارت شریعہ بہار اڈیشہ کے رکن، مدرسہ محمود العلوم دہلیہ مدھیہ کی شوریٰ کے رکن، کریڈنٹ ہیلتھ کیئر سنٹر برائے مندر مردوڑ کے خزانچی، رفاہ امت سوسائٹی دیار پور کے سکریٹری، شعبہ نشر و اشاعت اور تنظیم تحریک ائمہ مساجد بہار کے کنوینر ہیں، درجن مکمل ہونے میں ایک ہی کم ہے، شاید جمہوری سے بھول ہو گئی ہے، اب جو شخص ایک درجن مجاز پر تعظیم، تبلیغ اور تحریک کام کر رہا ہو اسے کثیر الجہات سے کم کم لفظ سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ ان تمام کاموں کی دردمندی سے فراغت ملنے لگنے پڑنے سے پیشہ بنتے جاتے ہیں، مولویوں کے پاس قلم ہوتا ہے، چھپوانے کے لیے پیسے نہیں ہوتے، ورنہ مولانا محمد عالم قاسمی تصنیف و تالیف کے میدان میں درجنوں کتاب کے مصنف، مؤلف، مرتب ہو چکے ہوتے، کتابوں کے مختلف حصوں کا لگ لگ شاکر کریں تو ایک درجن کے قریب کتابیں چھپ چکی ہیں، نصف درجن منتظر طاعت ہیں، مولانا کا جو بڑا حلقہ اثر ہے، اس میں ان کتابوں کو بھی طاعت کے مرحلے سے گزرنے میں درپیش ہوگی، ایسی مجھے امید ہے، اور یہ امید بے جا اس لیے نہیں ہے کہ ان منتظر طاعت کتابوں میں سے ”نقوش تاباں“ پر میں جانے کے آخری مرحلہ میں ہے، آخری مرحلہ کا مطلب ہے کہ نقش تاباں کی تجلیات سے قارئین کے دل دو ماغ جلد ہی روشن ہوں گے، انتظار کی گھڑی کو بس اب ختم ہی سمجھئے۔

”نقوش تاباں“ کے مندراجات میں سات مضامین شخصیات پر ہیں اور ان میں احوال و آثار پر روشنی ڈالی گئی ہے، مولانا مناظر احسن گیلانی اور ان کے تصنیفی کارنامے، کلیم عاجزی کی شاعری کے متنوع پہلو، ظہیر صدیقی ایک روش ضمیر شاعر، قومی یک جہتی کے علم بردار، مولانا ابوالکلام آزاد، امیر شریعت صالح مولانا محمد علی رحمانی، ایک عبقری شخصیت، عزم و جوش کا بیکر، ایک تاریخ ساز مخلص رہنما، قاری فیاض احمد اور ایک مخلص امام جیسے مضامین کو پڑھ کر ان شخصیات کے فکر و فن اور خدمات سے واقفیت ہوتی ہے اور بعض چھوٹے گوٹے سامنے آتے ہیں۔ بہار میں اردو صحافت اسی حصہ میں ایک اہم مضمون ہے، جو تاریخی حیثیت کا حامل ہے، اس میں بغیر کم نام اور مشہور رسالے سے بھی ہمیں واقفیت ہوتی ہے، حاشیہ پور سے شائع ہونے والے دو اہم رسالے کا ذکر اس میں آنے سے رہ گیا، بیسویں صدی کے آخری عشرے میں حاجی پور سے ڈاکٹر ثوبان فاروقی نے ”نگار“ ادبی پرچے کے طور پر نکالنا شروع کیا تھا اور جمعیت شباب اسلام ویشالی نے ”طلوع فکر“ کے نام سے ایک رسالہ نکالا تھا جو اصلاحی شباب اسلام کا ترجمان تھا، ایضاً عید الملک قاسمی اس کے مدیر تھے، اور نصف درجن نام مجلس ادارت میں تھا، یاد آتا ہے کہ ایک نام میرا بھی تھا، یہ قیمتی رسالے تھے، چند شمارے ہی نکل پائے اور پھر بند ہو گئے، مدیران اس خسارے کو برداشت نہیں کر پائے جو بہار ان کی جب خاص پر پڑتا تھا۔ کتاب کے دوسرے حصہ میں سترہ مضامین ہیں، ان مضامین کی حیثیت تیسرے کی ہے، ان تیسروں میں مولانا کی تجزیاتی اور تنقیدی صلاحیت اظہار کرنا ہمارے سامنے آئی ہے، مولانا نے مطالعہ کے دوران کتابوں میں جو خوبیاں اور خامیاں دیکھیں اسے قلم بند کر دیا، خوبیاں کا تذکرہ زیادہ کیا ہے اور خامیوں کا، میری ایک کتاب ”تعلیم ترقی کی شاہ کلید“ بھی ان کے مطالعہ میں آئی قلم ان کا چل پڑا، اپنے پاس تو کچھ نہیں لیکن ان کی آنکھوں نے اس میں کمال پیدا کر دیا، آنکھیں اور زاویہ نظر درست نہ ہوں تو ایک چیز ہی دیکھی اور نظر ہی ہے، منکر ڈاکٹر نذیر محمد نے ہوتی سچی چیز بھی کڑوی سبلی معلوم ہوتی ہے، مولانا کی آنکھیں بھی ٹھیک کام کرتی ہیں، اور ڈاکٹر نذیر محمد کی چیز کے حقیقی ڈاکٹر تک پہنچ کر دم لیتا ہے، مولانا نے اپنے تیسروں میں جو انداز اختیار کیا ہے، اس میں کہیں کہیں خوبیاں کے ساتھ ہی کوتاہیوں کا بھی ذکر کیا ہے، یہ ایک اچھی بات ہے، نقد و تبصرہ اسی کا نام ہے، ہمارے بعض دوست تبصرہ لکھتے وقت اس خیال میں رہتے ہیں کہ اس سے صرف پھول پھولنے جائیں، کانٹوں سے چھینڑ چھانڑ نہ کی جائے، اس سے مصنف کی دل چاہی ہوتی ہے، اور پس پردہ یہ بھی ذہن میں رہتا ہے کہ کانٹے کی ٹوک کہیں دراز ہو کر ان تک نہ پہنچ جائے، اس سوچ سے مجھے اتفاق نہیں ہے، اس لیے کہ خوبیاں اور خامیوں کے ذکر سے تبصرے میں توازن پیدا ہوتا ہے اور آئندہ ان خامیوں کی اصلاح کر کے کتاب کو مزید بہتر سے بہتر بنایا جاسکتا ہے، مولانا محمد عالم قاسمی خامیوں کا ذکر بہت تو نہیں کرتے کہیں کہیں کر دیتے ہیں، یہ معاملہ وہی نظر کا ہے۔ ذوق نظر حسن نظر کا۔

مجموعہ کا آخری مضمون جملہ شش ماہی الامام پر تبصرہ ہے، یہ تبصرہ مشہور صحافی رحمان گنی کا ہے، اس مجموعہ میں اس کی شمولیت کا جواز سمجھ میں نہیں آتا، یقیناً الامام کے ایڈیٹر مولانا محمد عالم قاسمی ہیں اور ان کا ذکر خیر مدبری کی حیثیت سے اس مضمون میں موجود ہے، لیکن مجموعہ میں اسے صرف اس بنیاد پر شامل کرنا ٹھیک ہے۔

آخر میں مولانا نے اپنی ایک غزل کو بھی شامل کیا ہے، اس سے مولانا کی شاعرانہ صلاحیت کا علم ہوا، ہم تو اب تک انہیں نثر نگار ہی سمجھ رہے تھے، ایک غزل دیکھ کر شاعرانہ مقام و مرتبہ کی تعین ذرا مشکل ہے، کسی صنف میں کوئی تخلیق پالنے میں پوت کے پاؤں کی طرح ہوتا ہے، جسے دیکھ کر ٹھان کا تو پتہ چلتا ہے، لیکن اس سے آگے کا حکم لگانا قبل از وقت ہوا کرتا ہے، مولانا غزلوں کا کوئی مجموعہ مرتب کرتے ہیں تو ہمیں خوشی ہوگی۔ (بقیہ صفحہ ۱۰ پر)

### بقیہ حالیہ ضمنی انتخابات

..... 2018ء میں انہوں نے جس خوش گنجی کی بنیاد پر ووٹ دیا تھا انہیں اب وہ سب سراپ معلوم پڑ رہا ہے، اس لیے انہوں نے یو پی میں بی بی نے جو دو ماہ میں گورکھ پور اور پھول پور میں باہر کا راستہ دکھلایا، اب یہ راستہ لوگ سجا اور نور پور اسمبلی سٹیٹ پر بھی بی بی نے جو پی کے ٹکٹ سے دو چار چوڑا پڑا، کیمرانہ سٹیٹ پر اثر پی لوک دل اور سیکولر اتحاد کی حمایت یافتہ امیدوار ترم حسن کو 23 لاکھ 81 ہزار 182 روٹ ملے اور وہ بیچین ہزاروں سے کامیاب ہو گئے۔ یہاں سے 2018ء کے لوگ سجا انتخابات میں بی بی نے پی کے لیڈر حکم دیو سنگھ کو کامیابی ملی تھی اور انہوں نے انتخاب کو جیتنے کے لیے مسلمانوں کے خلاف خوب زہر افشانی کی تھی، جس کی وجہ سے پورے مغربی یو پی میں جاٹ اور مسلم ووٹوں میں شکاف پڑ گیا اور عوام غلط فہمی کی شکار ہو گئے۔ حکم سنگھ نے اس کا بھر پور فائدہ اٹھایا، حکم دیو سنگھ کی موت سے خالی ہوئی اس سٹیٹ پر بی بی نے ان کی بیٹی مرگا نکا سنگھ کو ٹکٹ دیا تاکہ باپ کی ہمدردی ہو سکے، اس کے لیے خوب ریلیاں کی گئیں، ہندو کاڑھیلا گیا، مسلمانوں کے خلاف اشتعال انگیز بیانات دیے گئے، مگر یہاں کی عوام نے نہ صرف بی بی کے کو دھول چٹائی، بلکہ بی بی بھی سکھلایا دیا کہ اب ملک کی عوام کسی دھوکے میں نہیں آسکتی ہے، یہاں کے نتائج نے یہ بھی ثابت کر دیا کہ ابھی ملک میں جمہوری قدریں زندہ ہیں، اور سماجی اتحاد برقرار ہے۔ اسی طرح نور پور میں بھی عوام نے حکمران پارٹی کے خلاف ووٹ دیا، جہاں سے سانج وادی پارٹی کے امیدوار نعیم الحسن کو 5 لاکھ 50 روٹ ملے، یعنی انہیں 93 ہزار 85 روٹ ملے، جب کہ بی بی نے پی کے امیدوار کو 89 ہزار 213 روٹ ملے، ہمارے جو کی ہاٹ اسمبلی حلقہ میں راجہ کے امیدوار شاہ نواز عالم نے 81 ہزار 230 روٹ حاصل کیے اور ان کے مد مقابل جدو کے امیدوار مرشد عالم کو صرف 20 ہزار 15 روٹ ملے۔

اس بدلتے ہوئے سیاسی منظر نامے سے تو یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ اگر ملک کی سیکولر پارٹیاں علاقائی و ریاستی پارٹیوں کے ساتھ متحدہ محاذ بنا کر ووٹ ترقی و ترقی مفاد کو ترجیح دیتے ہوئے الیکشن لڑتی ہیں تو بی بی نے جو اقتدار سے دور رکھنے میں کامیاب ہو سکتی ہیں، جس کا تجربہ ماضی میں بھی ہو چکا ہے۔ ایک تجربہ بھی آ رہی ہے کہ وہ بی بی میں کانگریس اور عام آدمی پارٹی کے درمیان کچھ گفت و شنید کا سلسلہ اندر ہی اندر چل رہا ہے، اگر ان دونوں کے درمیان سیٹوں کی تقسیم میں مخالفت ہو جاتی ہے تو خوش آئند بات ہوگی، اور اس سے ملک میں اچھا پیغام بھی جائے گا۔



## عید الفطر، نماز شکر

مولانا انس الرحمٰن قاسمی، ناظم امارت شرعیہ

فرماتے؛ کیونکہ اس جیسے اجتماع کے موقع پر عمدہ کپڑا حسب استطاعت پہننا اللہ تعالیٰ کو پسند ہے، یہ قطعاً مناسب نہیں کہ عید کے لیے لازمی طور پر غیر ضروری اخراجات کر کے نئے اور بیش قیمت کپڑے بنائے جائیں، اس زمانہ میں نئے کپڑوں کی خریداری اور عید کے لیے اس کو جزو لازم کے طور پر اختیار کرنے کا مزاج پیدا ہو گیا ہے، اس میں اسراف و فضول خرچی عام ہے، اس سے بچنا چاہیے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید گاہ جانے سے پہلے صدقہ الفطر کی ادائیگی کا حکم فرماتے تھے؛ تاکہ مسرت کے اس دن میں صدقہ فطر کے ذریعہ محتاجوں و مسکینوں کی بھی شکم سیری و آسودگی کا انتظام ہو جائے اور اللہ کے حضور عید گاہ حال میں جائیں کہ اگر ان کی زبان کی بے احتیاطیوں و بے باکیوں سے روزے پر جو برے اثرات پڑے ہوں، یہ صدقہ فطر ان کا کفار بھی ہو جائے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نقل فرماتے ہیں؛ ”آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے روزوں کو فضول والا یعنی اور فحش باتوں کے اثرات سے پاک و صاف کرنے کے لیے اور مسکینوں جتنا جوں کے کھانے کے بندوبست کے لیے صدقہ فطر کو واجب قرار دیا“۔ (سنن ابی داؤد، باب زکوٰۃ الفطر)

صدقہ فطر کی مزید تفصیل، اس کی ادائیگی کے وقت اور مقدار کے بارے میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہوئے کہتے ہیں؛ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں میں سے ہر عام و آزاد ہر مرد و عورت پر اور ہر بڑے اور چھوٹے پر صدقہ فطر لازم کیا ہے اور یہ صدقہ فطر ایک صاع کھجور یا ایک صاع جو ہے اور یکم دیا ہے کہ یہ صدقہ فطر نماز عید کے لیے جانے سے پہلے ادا کر دیا جائے“۔ (صحیح البخاری، باب فرض صدقہ الفطر)

یہ صدقہ غریبوں و مسکینوں پر واجب نہیں ہے؛ بلکہ ایسے مالداروں کو شخص پر واجب ہے، جو عید کے دن سزا بے باق تولد چاندنی، یا ساڑھے سات تولد سونا، یا اس کے بقدر روپیہ کا مالک ہو، ایسا شخص خود اپنی طرف سے اور اپنے ناپالغ بچوں کی طرف سے بھی ادا کرے گا، یہ تو واجب ہے؛ مگر بہتر یہ ہے کہ جو شخص اتنی مالیت نہ رکھتا ہو، وہ بھی صدقہ فطر نکالے؛ تاکہ فقرا و مساکین کے لیے اس دن تنگی نہ ہو اور خود اس کے روزے کے برے اثرات زائل ہو جائیں، اگر صدقہ فطر رمضان میں ادا کیا جائے تو بھی صحیح ہے۔ ایک صاع کی مقدار ایک کیلو چھ سو نو گرام کے قریب ہے، اس زمانہ میں چھوٹے گھرانہ کی غذا کے لیے یہ مقدار کافی ہوتی تھی؛ اس لیے اس حساب سے صدقہ ادا کرنا ضروری قرار دیا گیا۔ جس سے ایک گھرانہ کے ایک دن، یا ایک وقت کے کھانے کا خرچ چل سکے۔ (تفصیل کے لیے دیکھئے کتاب العشر والزکوٰۃ: ۳۱۵)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید گاہ جانے سے پہلے چند کھجوریں کھاتے تھے؛ تاکہ یہ دن جو اللہ کی طرف سے ”فطر“ یعنی روزہ نہ رکھنے اور کھانے کا دن ہے، اس کا اظہار ہو سکے، رمضان کے مہینہ میں نہ کھانا اور نہ پینا ہی عبادت تھا اور آج اللہ کی رضا و خوشنودی اس میں ہے کہ صبح کچھ کھائے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں؛ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید الفطر کے دن نماز کو تشریف لے جانے سے پہلے چند کھجوریں کھاتے تھے، جو طاق عدد میں ہوتے تھے (تین، پانچ یا سات)۔“ (صحیح البخاری، باب الاکل يوم الفطر قبل الخروج)

جب روشنی پھیل جاتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید گاہ کے لیے روانہ ہوتے، عام طور پر آپ کا معمول ہوتا کہ ایک راستہ سے گزرتے ہوئے عید گاہ جاتے اور دوسرے راستہ سے نماز کے بعد واپس آتے۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں؛ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید کے دن (عید گاہ جانے اور آنے میں) راستہ بدل دیتے تھے“۔ (صحیح البخاری باب من خالف الطريق اذا رجع يوم العيد)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں مدینہ طیبہ کی آبادی سے باہر و صحرائی میدان عید گاہ کے لیے مخصوص تھا، جہاں حجاج آ کر ٹھہرتے اور سامان اتارتے تھے، یہ مسجد نبوی سے تقریباً ایک ہزار قدم کی دوری پر مشرقی جانب میں تھا، اس کے ارد گرد کوئی چہار دیواری نہ تھی؛ بلکہ ایک چھوٹی صحرائی میدان تھا، جس میں آپ نماز عید ادا کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام بالغ مردوں کے علاوہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں عورتیں اور بچے بھی عید گاہ پہنچتے تھے اور مردوں سے الگ ایک جگہ عورتیں جمع ہوتی تھیں اور نماز پڑھتی تھیں، اگرچہ ان پر نماز واجب نہ تھی؛ لیکن زمانہ ماجد میں جب مسلم معاشرہ میں فساد گیا اور ان کے نکلنے اور عید گاہ جانے میں فتنہ و شُرکاء اندیش پیدا ہو گیا تو جس طرح فقہاء امت نے جمعہ اور نماز پنجگانہ کے لیے خاتین کا مسجدوں میں آنا مناسب نہیں سمجھا، اسی طرح نماز عید کے لیے ان کا عید گاہ جانا بھی مناسب نہیں سمجھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب عید گاہ پہنچتے تو آفتاب اُفق سے تقریباً دو تیز ہوا پر بلند ی پر چاکر چمک رہا ہوتا، آپ کے پہنچنے کے بعد فیصل درست ہو جاتیں اور آپ نماز پڑھانے کے لیے آگے بڑھ جاتے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے تیز کاڑ دیا جاتا تھا، آپ نماز دو رکعت پڑھتے تھے اور اس میں قرآن مجید کی تلاوت قیام کی حالت میں بلند آواز سے کرتے تھے، یہی سورۃ ق اور سورۃ قمر اور بھی سورہ اعلیٰ اور سورۃ ناثیہ پڑھا کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھا کر فارغ ہوتے تو لوگوں کی طرف رخ کر کے خطبہ کے لیے کھڑے ہوتے اور لوگ بدستور صفوں میں بیٹھے رہتے، پھر آپ ان کو وعظ و نصیحت فرماتے اور احکام دیتے، اگر آپ کا ارادہ کوئی نیکو، بادرست تیار کر کے کسی طرف روانہ کرنے کا ہوتا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ کے بعد اس کو بھی روانہ کرتے، اسی طرح کسی دیگر اجتماعی امور سے متعلق آپ کو کوئی حکم دینا ہوتا تو اسی موقع پر وہ بھی دیتے تھے، یہی ضرورت ہوتی تو جہاں عورتیں جمع ہوتیں، وہاں جاکر ان کو وعظ و نصیحت کرتے بالخصوص صدقہ و خیرات ادا کرنے کی ترغیب دیتے۔ (بخاری، کتاب العیدین) عیدین کی نماز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں عید گاہ میں ہوا کرتی تھی، البتہ ایک باسعید کے دن بارش ہوتی تھی، اس کی وجہ سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ”مسجد“ میں عید کی نماز پڑھی۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں؛ ”ایک دفعہ عید کے دن بارش ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو عید کی نماز مسجد نبوی میں پڑھائی“۔ (سنن ابن ماجہ، باب ماجاء فی صلاة العیدین فی المسجد اذا کان مطر) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول تھا کہ یکم شوال کو یعنی رمضان ختم ہونے کے دوسرے دن عید الفطر کی نماز ادا کرتے مگر ایک دفعہ ایسا اتفاق ہوا کہ رمضان کی ۲۹ تاریخ کو مدینہ میں عید کا چاند نظر نہیں آیا تو قاعدہ کے مطابق آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگلے دن روزہ رکھا؛ لیکن دن ہی میں کسی وقت یا ہر کار کوئی قافلہ مدینہ طیبہ پہنچا اور ان لوگوں نے گواہی دی کہ ہم نے کل شام چاند دیکھا تھا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی گواہی قبول فرمائی (بقیہ صفحہ ۹ پر)

عید کا دن خوشی کا دن ہے اور یہ اللہ کے احسان کو یاد کر کے اس کا شکر ادا کرنے کا دن ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے؛ ”اللہ تمہارے ساتھ نرمی کرنا چاہتا ہے، سختی کرنا نہیں چاہتا؛ اس لیے یہ طریقہ تمہیں بتایا جا رہا ہے؛ تاکہ تم روزوں کی تعداد پوری کر سکو اور جس بھاریت سے اللہ نے تمہیں سرفراز کیا ہے، اس پر اللہ کی کبریائی کا اظہار و اعتراف کرو اور شکر کرو“۔ (سورۃ البقرہ: ۱۸۵)

عید کا دن اجتماعی عبادت و شادمانی اور خدا کی رضا و خوشنودی کا دن ہے، انسانی فطرت ہے کہ قوم کے سارے افراد بڑے اور چھوٹے، جب کسی خاص مقصد کے لیے اپنے اپنے گھروں سے نکل کر بڑی جگہ جمع ہوتے ہیں تو فطری طور پر ان کے اندر مسرت و شادمانی کے جذبات پیدا ہوتے ہیں اور وہ دن ان کے لیے زندگی سے بھر پور دن بن جاتا ہے، اس دن ان کی افرادی شان و شوکت کا اظہار ہوتا ہے، عید کا دن بھی امت محمدیہ کے لیے ایسا ہی دن ہے، جس میں ان کی خوشی و شادمانی کا ظہور ہوتا ہے اور ایک خاص مقصد سے منع ہونے پر ان کی روح میں بالیدگی اور عظمت و جلالت میں اضافہ ہوتا ہے مگر انہوں نے عید رسالت پر جیسے جیسے زمانہ طویل گذرتا گیا اور نبوت لوگوں کی نگاہوں سے اجھل ہونے لگا، عید کا مقصد اور نظریہ عید کا حقیقی پیغام بھی فوت ہوتا گیا اور عید کی روح و حقیقت پر توجہ کے بجائے رسوم و عادات اور ظاہری صورت و شکل کی گہمراہی پر توجہ صرف ہونے لگی؛ اس لیے آج اس کی ضرورت ہے کہ عید کی اصل حقیقت و روح کو عام کیا جائے اور بتایا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی عید کیسی ہو کرتی تھی۔ جو چیز انسان کی روحانی زندگی کے لیے ہم قابل اور روح کو اس کے اصل منبع و سرچشمہ (ذات الہی) سے بھرنے والی ہے، وہ ہے خواہشات نفس کی پیروی، جس کے تحت انسان اندھا ہو کر معدہ کی پیروی شروع کر دیتا ہے اور ہر جائز و ناجائز حلال و حرام سے اس جہنم کو بھرنے میں لگ جاتا ہے؛ نتیجہ کے طور پر انسان کی ساری زندگی معدہ کے نظام کے گرد گردش کرنے لگتی ہے، روزہ اسی لذت پسندی و خواہشات نفس کی پیروی پر روک لگاتا ہے اور رمضان کے پورے مہینہ میں جب کوئی شخص صادق سے غروب آفتاب تک معدہ کے نظام پر بھوکا پیاسا رہ کر قابو پالتا ہے اور حقیقی روزہ اُسے نصیب ہوتا ہے تو اس کو تقویٰ کا منصب عطا ہوتا ہے اور وہ اللہ کے نزدیک متقیوں میں شمار ہوتا ہے اور مہینہ ختم ہونے پر جس شام چاند نظر آتا ہے تو اس کی بلند روحانی زندگی کی تکمیل ہو جاتی ہے اور اس رات اللہ کی طرف سے انعام و اکرام کی بارش ہوتی ہے؛ اسی لیے ایمان والوں کو بلا عید کا انتظار ہوتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے؛ ”چاند کچھ کر روزہ کرو اور چاند کچھ کر انتظار (عید الفطر) کرو اور اگر چاند نظر نہ آئے تو پھر تین دن کی کنتی پوری کرو“۔ (صحیح البخاری، باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذا رآتم الهلال فصوموا)

رمضان کے آخری دنوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد نبوی میں احتکاف کرتے تھے اور خری دن صحابہ کرام چاند دیکھنے کا اہتمام کرتے تھے اور چاند نظر آ جاتا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بتا دیتے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم خود ہی چاند دیکھنے کا اہتمام کرتے تھے اور جب چاند نظر آ جاتا تو اپنے رب کا شکر ادا کرتے ہوئے یوں کو باہوتے؛ ”السلمم اهلہ علینا بالامن والاسمان والسلامة والاسلام دبی وربک اللہ“۔ (سنن الترمذی، باب بالاقول عن رویہ الهلال) (اے اللہ! اس چاند کو ہمارے لیے امن و ایمان اور سلامتی و اسلام کا چاند بنا کر نکال، اے چاند امیرا اور تمہارا رب الہی ہے۔)

ایمان سے بھر پور ذرا لہائی سے تر زبان کے اوپر جاری یہ دعائیہ الفاظ اس بات کو واضح کرتے ہیں کہ مسومن کی توجہ رحمد اللہ کی طرف ہونی چاہئے، عید گاہ چاند کی رونمائی پر متعلق ہے، مگر حقیقت یہ ہے کہ چاند بتا نہیں ہے، وہ تو علامت ہے حکم رب کی اور رب ایک ہی ہے، جو ہماری اور ساری کائنات اور نظام کسمی کی پرورش کرتا ہے اور وہ اللہ ہے۔

ہلال عید کے طلوع کے ساتھ احتکاف ختم ہو جاتا ہے اور شب عید شروع ہو جاتی ہے، یہ شب ایسی ہے، جو انعام و اکرام کے لیے خاص ہے؛ اس لیے ایمان والے بندے اس شب کو گپ و شبپ کی محفلوں، یا بازاروں و دکانوں میں نہیں گزرتے؛ بلکہ اللہ جل شانہ کے اکرام و انعام کے انتظار میں اس کی عبادت میں مشغول ہو جاتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی کہ اس رات میں خاص عبادت کی تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شب کے بارے میں فرمایا ہے؛ ”پھر جب عید الفطر کی رات ہوتی ہے تو اس کا نام (آسمانوں پر) لیلۃ الجائزۃ ہے؛ یعنی انعام کی رات سے لیا جاتا ہے“۔ (تعمیر الکلبیہ للطبرانی، باب فیما عد اللہ عزوجل للمؤمنین: ۲۲۶)

دوسری حدیث میں ارشاد ہے؛ ”جو شخص پانچوں راتوں میں (عبادت کے لیے) جاگے، اس کی دعا قبول ہوتی ہے، لیلۃ الترویہ (آٹھ ذی الحجہ کی رات)، لیلۃ العرفۃ ذی الحجہ کی رات، لیلۃ الخرموس ذی الحجہ کی رات اور عید الفطر کی رات اور شب برأت؛ یعنی پندرہ شعبان کی رات“۔ (مصنف عبدالرزاق، باب النصف من شعبان)

اسی لیے فقہانے بھی عیدین کی رات میں چاند اور عبادت کرنا مستحب لکھا ہے، امام شافعی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ مجھ تک پیڑ پھونگی ہے کہ پانچ راتیں دعا کی قبولیت کی ہیں؛ ”جمعہ کی رات، عیدین کی راتیں، رجب کے مہینہ کی پہلی رات اور نصف شعبان کی رات“۔ (سنن کبریٰ بیہقی، باب عبادۃ لیلۃ العیدین)

آپ غور کیجئے کہ شب عید ختم ہوتے ہی جب مشرق سے سورج کی پہلی شعاع فضاء بسبط پر پڑنے لگتی ہے اور صبح صادق طلوع ہوتی ہے تو فرشتے زمین پر قطار لگا کر کھڑے ہو جاتے ہیں؛ تاکہ ایمان والوں کا عید گاہ کے راستہ میں استقبال کریں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں ہیں اور عید کی شروعات بھی مدینہ کی آمد سے فرضیت صیام رمضان کے بعد ہوتی ہے، یہ ۲۷ سال ہے، گرمی کا موسم ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فجر کی نماز ادا کرتے ہیں، اس کے بعد صلوات العید کی تیاری فرماتے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صبح کو خاص طور پر غسل فرمایا، غسل کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی کہ اپنے بالوں میں کنکھا کرتے، آنکھوں میں سرمہ لگاتے، خوشبو بدن پر ملتے، اگر ناخن بڑھے ہوئے ہوتے تو ان کو تراشتے اور بدن کے زائد بالوں کو اتارتے۔ غسل کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید کے روز اپنے موجود کپڑوں میں جو عمدہ کپڑا ہوتا ہے زیب تن فرماتے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹی حملہ تھا، جس کی دھاریاں سرخ تھیں، عام طور پر اس حملہ کو پسینے اور لوگوں کو آپ جمعہ اور عیدین کے لیے عمدہ کپڑا پسینے کے لیے

## مسلمانوں کے خلاف بڑھتی ہوئی نفرت کو کیسے روکا جائے

ڈاکٹر محمد منظور عالم

ہندوستان اور مسلمان کے درمیان ازوم کا رشتہ ہے، ملک کی تعمیر وترقی میں مسلمانوں کا کردار سب سے نمایاں ہے، تاریخ سے مسلمانوں کی خدمات، ان کے کمالات بھی فراموش نہیں کئے جاسکتے ہیں خواہ مسلم حکمرانوں کے دور کی بات کی جائے، جنگ آزادی کی جد جہد کا جائزہ لیا جائے یا پھر آزادی کے بعد قائم ہونے والی جمہوری حکومت پر نگاہ ڈالی جائے۔ ہر دور میں مسلمانوں کی خدمات بھی برفاق نظر آتی ہے، ملک کیلئے دی گئی مسلمانوں کی قربانیاں ہر ایک باوم دور سے عیاں ہوتی ہے اور یہ کہا جاسکتا ہے کہ مسلمانوں کی خدمات، ان کی قربانیاں، ان کی دانشمندی اور ذہانت و فراست کا اعتراف کیلئے بغیر اس ملک کا نہ تو وجود سمجھا جاسکتا ہے اور نہ ہی اس کی تاریخ عمل ہو سکتی ہے۔ مسلمانوں کی یہ خدمات تاریخ کے صفحات میں درج ہیں اور پوری دنیا نے تسلیم کیا ہے، متعصب مورخین نے یہاں کی تاریخ لکھتے وقت مسلمانوں کے عظیم کارناموں کو نظر انداز کرنے کی بہت کوششیں بھی کیں؛ لیکن کوئی صورت نہیں بن سکی۔

دوسری طرف نگہ پڑا ہے جس کے ہاتھ میں آج زما اقتدار ہے، ملک کے سیاہ و سفید پران کا قبضہ ہے اور اپنے سوا کسی کا وجود انہیں برداشت نہیں ہے، نہ انہیں مسلمانوں کا وجود گوارا ہے اور نہ ہی انہیں آزادی کی باتیں جھاتی ہے، یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان ان کی مشاء اور مرضی کے مطابق چلے، ڈاکٹر جیم راؤ امبیدکر کے بنائے گئے آئین کے بجائے منواسنی کا نظام یہاں نافذ ہو جائے، ہندوستان کی سر زمین پر ہندو اور دیگر اہل ذات کی عوام کے سوا کسی کو اقتدار کرنے کی حکومت میں حصہ داری اور لیڈرشپ کا حق نہ ہو۔ ہندوستان کو اپنی جاگیر بنانے، اپنا نظام نافذ کرنے اور خود ساختہ دستور کو لاگو کرنے کیلئے وہ کئی طرح کے ہتھیار بھڑے پھانپ رہے ہیں، حب الوطنی کی نئی تشریح، مسلم مخالف پالیسی، دہلیوں اور دیگر قوموں سے بظاہر ہمدردی، ہندوؤں کے نام پر عوام کا جذباتی استحصال، نفرت کی آبیاری وغیرہ اسی ہم کا حصہ ہے۔ ان کے انداز سے پتہ چلتا ہے کہ ہندوستان کی آزادی صرف انہیں کی قربانیوں کا نتیجہ ہے، ملک کی تعمیر وترقی میں انہیں کا کلیدی رول ہے، سماجی، اقتصادی اور سیاسی ترقی جو کچھ بھی ہے وہ انہیں کی جدوجہد کی وجہ سے ملے ہے، دہلیوں کو غلامی سے نجات مل جانا انہیں کی کوششوں کا نتیجہ ہے، ملک کی تعمیر کیلئے ہر محاذ پر انہوں نے ہی قربانیاں دی ہیں، ہندوستان کی آزادی، تعمیر وترقی اور اس کے قد کو بڑھانے کیلئے ان کے علاوہ کسی اور نے کوئی کارنامہ انجام نہیں دیا ہے جبکہ حقیقت اس کے بالکل برعکس ہے کہ حب الوطنی کا ان کے یہاں کوئی وجود نہیں ملتا ہے، برسوں تک آرائیں ایس نے اپنے ہیڈ کوارٹر پر لگا نہیں ہر لیا ہے، ملک کے عظیم قومی ہتھیار اور یوم آزادی اور یوم جمہوریہ پر خوشیوں کا ترانہ گانے سے گریز کرتے ہیں۔ یہ بھی تاریخی سچائی ہے کہ ہندوستان کی آزادی میں ان کا ذرہ برابر بھی کوئی کردار نہیں ہے، جب مجاہدین آزادی انگریزوں کے سامنے سینہ سپر تھے، ملک کو غلامی کے دلدل سے نجات دلانے کیلئے جانوں کی قربانیاں دے رہے تھے، انگریزوں کے ناپاک قدم کو یہاں باہر نکالنے کیلئے شب و روز ایک کے میدان عمل میں سرگرم تھے ان دنوں نگہ پڑا اور انگریزوں کے شانہ بشانہ کھڑا تھا، آری ایس ان کیلئے جاسوسی کا کام کر رہی تھی، آزادی کی مخالفت میں تحریک چلا رہی تھی، یہ لوگ انگریزوں کے خلاف لڑنے کے بجائے ان کی غاصبانہ حکومت کو برقرار رکھنے کیلئے جدوجہد کر رہے تھے، یہ چاہتے تھے کہ ہندوستان کو آزادی نہ ملے، برٹش حکومت ہی یہاں برقرار رہے؛ لیکن ان کی ناپاک کوشش کامیاب نہیں ہوئی، ملک کو آزادی ملی؛ لیکن المیہ یہ دیکھنے کہ آزادی ملنے کے بعد بھی یہ ملک کے نہیں ہو سکے، آزادی کے روز رواں مہماتما گاندھی کے قاتل گڈے کے وفات کی بری مانتا ہے، مجاہدین آزادی کی بے لوث قربانیوں کو ہی کبھی نہیں میں کھڑا کر دیا، جن لوگوں کی جدوجہد سے آج انہیں اقتدار نصیب ہوا ہے، انہیں ملک بدر کرنے کی پلاننگ کر رہے ہیں۔

حقائق اور تاریخ سچائی کے مہاں ہونے کے باوجود آج آرائیں ایس کا دعویٰ ہے کہ اس ملک پر ان کے سوا کسی کو اقتدار کا حق نہیں ہے، کسی اور قوم کا وجود ان کی اصل شناخت کے ساتھ گوارا نہیں ہے اور اس کیلئے وہ ہر طرح کے حربے پھانپ رہے ہیں، مسلمانوں کو آپس میں تقسیم کرنے کی منصوبہ بندی پر عمل پیرا ہے، اشتعال انگیز بیانات دیکر مختلف الزامات کے تحت مسلمانوں پر حملہ کر کے ان کی شناخت مٹانے اور انہیں خوف زدہ کر رہی ہے؛ کیوں کہ انہیں لگتا ہے کہ ہمارے لئے سب سے بڑی رکاوٹ بھی مسلمان ہیں، انہی کی وجہ سے برہمن اور وادکا خانہ ہوا تھا آج پھر اسلام کو جھٹلے چھو لے کا موقع ملتا تو ہاتھ پر منصوبہ بنا کر کام ہو جاتا۔ اسے اس مشن کی تکمیل کیلئے وہ دہلیوں کو بھی ہندو بنانے کی کوشش کر رہے ہیں، ان پر بے انتہاء مظالم بھی ڈھا رہے ہیں، ٹوٹھنڈ اور دیگر ایس الزامات میں مسلمانوں کے ساتھ ان کے قتل کا بھی سلسلہ جاری ہے، دہلیوں کی خاطر ان کا یہ کھلا تشدد بھی قابل دید ہے کہ انہیں قتل کرنے، ظلم و ستم ڈھانے کے ساتھ ایک دلت لیڈر کو صدر جمہوریہ بنایا ہے۔ دوسری طرف اسلام کے خلاف ہر روز نئی نئی سازشیں کر رہے ہیں، اسلامی تعلیمات تک دہلیوں اور نو جوانوں کی رسائی کو روکنا چاہتے ہیں، ان کی منصوبہ بندی ہے کہ نئی نسل اسلام کی صحیح تعلیمات نہ جان سکے، جہاں تک ہو سکے اسلام کی غلط ترجمانی کی جائے، اس عظیم مذہب کی غلط تشریح دنیا کے سامنے عموماً اور ہندوستان میں خصوصیت کے ساتھ پیش کی جائے۔ ذرہ برابر بھی کوئی بہتر خیال و گمان اسلام کے بارے میں باقی نہ رہے، اس مشن کی تکمیل کیلئے انہوں نے ہزاروں صفحات سیاہ کئے ہیں، سینکڑوں کتابیں، ہزاروں لٹریچر اور مضامین اسلام کی مخالفت میں لکھے ہیں، سادہ لوح عوام کے دلوں میں مسلمانوں سے نفرت پیدا کرنے کیلئے لوجہا، گوٹھنڈ، راشنر واد، ترنگا یا تراجیسی کی مہم انہوں نے چھیڑی ہوئی ہے ان سب کا مقصد صرف ایک ہے کہ ہندوستانی عوام کے دلوں میں اسلام کے تینوں نفرت پیدا ہو جائے۔ یہ سب وہ اس لئے کر رہے ہیں؛ کیوں کہ انہیں معلوم ہے کہ اسلام واحد مذہب ہے، جو تمام انسانوں کے یکساں حقوق کی بات کرتا ہے، مساوات، بھائی چارگی، آزادی اور انصاف کی وکالت کرتا ہے، انسانی غلامی کی شہید مذمت کرتا ہے۔

آرائیں ایس اپنے اس منصوبہ میں کامیابی کی جانب گامزن ہے، اچھی خاصی اسے کامیابی مل چکی ہے، بلامناذ ملک کی تمیں فیصد آبادی اس کے دام فریب میں آچکی ہے اور یہ ہمدون بدون بڑھتی جارہی ہے اسے یہی ملک کے علاوہ انشورن کو سر جوڑ کر بیٹھنا ہوگا، اس بارے میں گہرائی سے غور و فکر کرنا ہوگا، اس نفرت انگیز مہم کو روکنے کیلئے کوئی لائحہ عمل اپنانا ہوگا کیوں کہ عوام کے دلوں میں اسلام اور مسلمانوں کے خلاف بڑھتی ہوئی نفرت انگیز مہم آئندہ دنوں میں اس سے بھی خطرناک شکل اختیار کرے گی، ایک مسلمان کے لیے اسلامی تشخص کا برقرار رکھنا بہت مشکل ہو جائے گا۔ (بقیہ صفحہ ۹ پر)

## عیید الفطر، عطیہ خدادندی اور انعام الہی کا دن

مولانا نورالحق رحمانی استاذ المعہد العالمی امارت شرعیہ

رمضان المبارک کا مہینہ اور روزہ ختم ہونے کے بعد جو پہلا دن آتا ہے وہ شوال المکرم کی پہلی تاریخ اور عید الفطر کا دن ہے، یہ دن اللہ رب العزت کی طرف سے اس کے ان مومن بندوں کے لیے جنہوں نے اس کے حکم سے پورے ایک ماہ کا روزہ رکھا اور اس مقدس عبادت اور پر مشقت مجاہدہ اور ریاضت میں اپنے آپ کو خوشدلی سے لگایا، ایک انعام کا دن ہے، اللہ کی طرف سے ایک عطیہ اور بخشش و نوازش ہے جو اس کے حکم کی تعمیل کے صلے میں حاصل ہوتا ہے۔

اسلام دین فطرت ہے اس کے جملہ احکام انسانی فطرت سے ہم آہنگ ہیں، عید نامہ اور اجتماعی طور پر خوشی و مسرت کا اظہار کرنا، دعوت کھانا اور کھانا انسانی فطرت کا تقاضا ہے، آدمی چاہتا ہے کہ سال بھر میں ایک دو دن ایسے آئیں جن میں وہ روزمرہ کے مشاغل اور معاشی تنگ دود سے کنارہ کش ہو کر خوشی منائے، اسلام نے انسانی فطرت کی رعایت کرتے ہوئے اپنے پیروکاروں کے لیے خوشی کے دو دن مقرر کیے، ایک عید الفطر کا دن اور دوسرے عید الفطر کی (قربانی کا دن)

عیید کو عید کیوں کہا جاتا ہے، ملاحظی قاری شارح شکارۃ المصنوعین اس کی وجہ تسمیہ بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ: عید کا نام عید اس لیے رکھا گیا کہ وہ ہر سال لوٹ کر آتا ہے، وہ عود سے مشتق ہے، جس کے معنی لوٹنے کے ہیں، یہ لفظ اصل میں عود ہے یعنی عین کو کمرہ ہے اور اس کے بعد اوسان ہے اور عربی کا قاعدہ ہے کہ جودا سا کن ہوا اور اس کے قائل مسکور ہو اسے باء سے بدل دیتے ہیں اسی قاعدے کی رو سے یہ لفظ عود سے عید بن گیا۔ اور ادا زہار میں آیا ہے کہ ہر وہ اجتماع جو خوشی و مسرت کے طور پر ہو وہ عرب کے نزدیک عید کہلاتا ہے، جس کے لوٹنے سے خوشی و مسرت لوٹ کر آتی ہے، چونکہ خوشی و مسرت کا یہ اجتماع ہر سال لوٹ کر آتا ہے اس لیے اہل عرب اسے عید کہتے ہیں، اور ایک تیسری وجہ عید کو عید کہنے کی یہ ہے کہ اس دن اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر مغفرت اور رحمت کو لوٹاتے ہیں اسی بنا پر کہا گیا کہ عید اس کی نہیں ہے جو سنے کپڑے پہن لے بلکہ عید اس کی ہے جو اللہ کی رحمت سے اسن پا جائے اور سچ جائے۔ اور امام غزالی فرماتے ہیں کہ روزہ کی وجہ سے جو جنازہ اور مباح امور حرام ہو گئے تھے اس دن کے آنے پر پھر ان کا جواز آتا ہے اور ممانعت ختم ہو جاتی ہے اس لیے اس کو عید کہتے ہیں۔ عید کے سلسلہ میں سنن ابوداؤد اور سنن ترمذی میں یہ روایت حضرت انس سے مروی ہے: ”رسول اللصلی اللعلیہ وسلم جب ہجرت فرما کر مدینہ منورہ تشریف لے کر گیا تو یہاں لوگ سال کے دودوں میں کھیل کود کرتے ہیں اور اجتماعی طور پر خوشی و مسرت کا اظہار فرماتے ہیں تو آپ نے ان سے پوچھا یہ دودوں دن کیسے ہیں؟ تو صحابہ نے جواب دیا کہ زمانہ جاہلیت میں ہم ان دودوں میں ابودواہب کرتے آئے ہیں، اس پر رسول اللصلی اللعلیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ان دودوں دنوں کے عوض میں ہمیں دوسرے دودوں کو عطا کیے ہیں جو ان سے بہتر ہیں یعنی قربانی کا دن اور عید الفطر کا دن۔“ (ابوداؤد ترمذی)

ہجرت کے دوسرے سال روزہ فرض ہوا اور رمضان کے ختم ہونے میں صرف دو دن باقی تھے کہ سورۃ الاعلیٰ کی یہ آیت نازل ہوئی۔ ”فقد افلح من توخی و ذکر اسم ربہ فصلی۔“ (اعلیٰ ۱۳، ۱۵) یعنی تحقیق کوہ جس کا میاب ہو، جس نے روزہ رکھ کر اور صدقہ دے کر اپنے باطن کو گندگیوں اور کدورتوں سے پاک کیا اور اپنے رب کا نام لے کر عید کی نماز ادا کی۔

ان دودوں آیات میں صدقہ الفطر اور نماز عید کا حکم دیا گیا ہے، چنانچہ اس حکم کے مطابق رسول اللصلی اللعلیہ وسلم نے اپنی طرف سے اور اپنے گھروالوں کی طرف سے صدقہ الفطر ادا فرمایا اور اپنے صاحب کومجھ اس کی ادائیگی کا حکم دیا کہ وہ نماز عید سے قبل اسے ادا کرے عید کا جائیں، چنانچہ آپ نے اپنے اصحاب کی مقدس جماعت کے ساتھ میدان میں جو مسجد نبوی سے کچھ فاصلہ پر تھا، نماز عید ادا فرمائی، اس کے بعد سے وہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے شہورہ اور امی میدان میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم آئندہ بھی عید کی نماز ادا فرماتے رہے، صرف بارش کی وجہ سے آپ نے ایک مرتبہ مسجد نبوی میں نماز عید ادا فرمائی، اس لیے رسول اللصلی اللعلیہ وسلم کی سنت یہی ہے کہ مسجد سے باہر صحرا یا میدان میں عید کی نماز ادا کی جائے۔

## صدقہ فطر کی ادائیگی واجب ہے:

عیید الفطر کے دن نماز عید کے لیے عید گاہ جانے سے صدقہ فطر کی ادائیگی صاحب نصاب لوگوں پر فرض اور لازم ہے، وہ اپنی طرف سے اور اپنی نابالغ اولاد کی طرف سے ادا کریں گے، بیوی کی طرف سے شوہر پر اور نابالغ اولاد کی طرف سے باپ پر صدقہ فطر ادا کرنا لازم نہیں ہے، لیکن اگر وہ ادا کریں تو درست ہے صدقہ ادا ہو جائے گا۔ صدقہ فطر کے سلسلہ میں بخاری کی ایک روایت ہے: ”حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللصلی اللعلیہ وسلم نے زکوٰۃ فطر کو فرض قرار دیا اور ایک صاع گھور یا ایک صاع جو گوہر غلام آزاد اور مرد و عورت پر اور نابالغ اور نابالغ مسلمان ہر اور اس کے بارے میں یہ حکم دیا کہ وہ نماز عید کے لیے عید گاہ جانے سے قبل ادا کی جائے۔“ (بخاری)

اس روایت سے ایک بات تو یہ معلوم ہوئی کہ صدقہ فطر واجب اور لازم ہے، مالداروں پر اور وہ اپنی طرف سے اور اپنی نابالغ اولاد کی طرف سے نکالیں گے غلام کی طرف سے ان کے آقا پر فطرہ نکالنا لازم تھا، اب غلامی کا دور نہیں ہے۔

دوسری بات اس حدیث سے معلوم ہوئی کہ اس کی مقدار ایک صاع جو یا جو ہے، جس کا وزن تین کلو سو چھیٹھ گرام ہے اور اگر گھوٹوں یا اس کا اتاد بنا جا ہے تو نصف صاع ہے یعنی ایک کلو چھ سو تین گرام۔ رسول اللصلی اللعلیہ وسلم کے زمانے میں نصف صاع گندم ایک صاع جو کے برابر سمجھا جاتا تھا، اس لیے اگر گندم نکالے تو نصف صاع ہے، چنانچہ ابن خزیمہ کی روایت جو حضرت عبد اللہ بن عمر سے مروی ہے اس میں ہے کہ صحابہ اور تابعین نے اس کا معادل نصف صاع گھوٹوں سے کیا، اس لیے کہ عید نبوی میں گندم کی حیثیت جو اور گھوٹوں کے مقابلہ میں دوگنی تھی، اس لیے نصف صاع گھوٹوں کافی ہے لیکن اگر پورے ایک صاع گھوٹوں ادا کر دیا جائے تو یہ افضل ہے اور جو لوگ زیادہ خوشحال ہوں انہیں ایسا ہی کرنا چاہیے۔ حدیث میں صدقہ فطر کے دو دفعہ کے بتائے گئے ہیں ایک تو یہ کہ روزہ دار سے روزہ کی حالت میں لغو یا لغو یا تیس اور غل سرزد ہو جائے ہیں یہ صدقہ اس کا نفاذ ہو جاتا ہے اور دوسرے یہ کہ فقر و بوسا کین کے اس دن کے کھانے پینے کا اس سے انتظام ہو جاتا ہے۔ حدیث میں ہے کہ اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کا یہ حکم دیا کہ عید کے دن ناداروں اور مردوروں کو کمانے کی طرف سے مستغنی کر دیا جائے تاکہ وہ بھی عید کی خوشی میں شریک ہو سکیں۔ ”صدقہ ہے تو مالداروں اور صاحب نصاب لوگوں پر لیکن اگر ایسے لوگ جو صاحب نصاب تو نہیں ہیں لیکن بالکل محتاج بھی نہیں ہیں نصاب سے کم مال کے مالک ہیں اگر وہ بھی ہمت کر کے ادا کر دیں تو حدیث میں وعدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے خرچ کیے ہوئے صدقہ سے زیادہ ان کو لوٹادیں گے۔“ (بقیہ صفحہ ۹ پر)



سید محمد عادل فریدی



گجرات میں پڑھایا جا رہا ”رام نے کیا تھا سیتا کا اغوا“

گجرات اسٹیٹ بورڈ کی اسکول ٹیکسٹ کتاب (GSBST) ایک غلطی کی وجہ سے تنازعات میں گھڑ گئی ہے، بارہویں کلاس کے ”انڈوکشن ٹرانسمیٹر لٹریچر“ میں لکھا ہے کہ رام نے سیتا کا اغوا کیا تھا، کتاب کے ایک پیرا گراف میں کالی داس کی شاعری رگھویشم کی تشریح میں یہ غلطی کی گئی ہے، کتاب کے صفحہ نمبر ۱۰۶ پر لکھا ہے ”یہاں شاعر نے اپنی بنیادی سوچ اور غور سے رام کے کردار کی بہترین تصویر کھینچی ہے، رام کے ذریعہ سیتا کو اغوا کر لیے جانے کے بعد لکشمی کے ذریعہ رام کو دے گئے پیغام کا دل چھو لینے والا بیان کیا گیا ہے۔“ کتاب کی یہ غلطی بہت سے لوگوں پر سوال اٹھائی ہے، سبیل وہ نسیم جس نے ترجمہ کیا ہے، ٹیم نے ایبڈنڈ (Abandoned) کی جگہ ایبڈنڈ (Abducted) کا لفظ استعمال کیا ہے، جو کہ غلط ہے، کیوں کہ ہندی، گجراتی اور مراٹھی ورژن میں ”سیتا تیاگ“ لفظ کا استعمال کیا گیا ہے۔ جی ایس بی ایس کے چیئر مین ڈاکٹر تن پٹھانی نے کتاب کی غلطیوں کا اعتراف کرتے ہوئے کہا ہے کہ اس طرح کی غلطیاں بورڈ کی قابلیت پر سوال اٹھاتی ہیں، انہوں نے کہا کہ ہم جلد ہی اس میں اصلاح کر لیں گے، افسوس ہے کہ پروف ریڈنگ ٹیم نے بھی اس پر دھیان نہیں دیا۔ انہوں نے غلطی کے ذمہ دار افراد پر کارروائی کا بھی وعدہ کیا اور کہا کہ ضرورت پڑنے پر ان لوگوں کو بلک لٹریچر دیا جائے گا۔ گجرات کا گھریس کے ترجمان ڈاکٹر منیش دوشی نے کہا کہ گجرات اسٹیٹ بورڈ بھانے نار بارہویں کلاس کی کتابوں میں غلطیاں سامنے آتی ہیں، ان لوگوں کے لیے یہ عام بات ہو گئی ہے، بورڈ اس کو سنجیدگی سے نہیں لیتا ہے۔ طلبہ کے بارے میں سوچنے وہ نکتے تکیفوز ہوتے ہوں گے جب انہوں نے پڑھا ہوگا کہ سیتا کو اغوا رام نے کیا، یو رام چندر جی کی بھی تو ہیں ہے۔ (روزنامہ خبریں نئی دہلی)

ڈیزل، پٹرول کے بعد اب رسوائی گیس کی باری، سلنڈر ۲۸ روپے مہنگا

تیل کی قیمتیں تو آسمان پر ہیں، اب رسوائی گیس کے سلنڈر میں بھی اضافہ کر دیا گیا ہے، دہلی میں بغیر سبسڈی والے سلنڈر کی قیمت ۲۸ روپے بڑھ گئی ہے۔ ادھر پٹرول جو کہ ۱۶ روپے اور ڈیزل ۵ روپے سستا کیا گیا ہے۔ پٹرول، ڈیزل کی قیمتوں میں لگاتار اضافہ کرنے کے بعد اب رسوائی گیس (ایل بی جی) بھی مہنگی ہو گئی ہے۔ اطلاعات کے مطابق سبسڈی والے ایل بی جی سلنڈر کی قیمت میں 2 روپے 34 روپے اور بغیر سبسڈی والے ایل بی جی سلنڈر کی قیمت میں 48 روپے کا اضافہ کیا گیا ہے۔ سرکاری اعداد و شمار کے مطابق موجودہ وقت میں ملک کے 100 ہزار خانہ دہلی میں سے 81 کے پاس ایل بی جی کنکشن موجود ہے۔ اس اضافہ کے بعد دہلی میں لوگوں کو ایل بی جی سلنڈر کے لئے 493 روپے 55 پیسہ ادا کرنے ہوں گے۔ وہیں بغیر سبسڈی والے ایل بی جی سلنڈر کے لئے دہلی میں 698 روپے 50 پیسہ ادا کرنے ہوں گے۔ واضح رہے کہ یہ کمی مئی 2018 کو دہلی میں سبسڈی والے ایل بی جی سلنڈر کی قیمت 491 روپے 21 پیسے تھی۔ (قومی آواز)

ٹیسٹ ٹیوب تکنیک سے پیدا ہوئی تھیں سیتا: یو پی کے نائب وزیر اعلیٰ کا ”انکشاف“

اندر پیش کے نائب وزیر اعلیٰ ڈاکٹر دیش شرم نے اپنے ایک بیان میں کہا ہے کہ زمانہ قدیم میں بھی ہندوستان میں ٹیکنالوجی موجود تھی۔ انہوں نے کہا کہ مہابھارت اور رامائن کے زمانہ میں لائیو ٹیوبی کا سٹ سے لے کر ٹیسٹ ٹیوب بے ٹیکنالوجی کا استعمال کیا جاتا تھا۔ دیش شرم نے یہ بات علاقائی اسٹاکس کے افتتاح کے موقع پر کی۔ نائب وزیر اعلیٰ نے کہا کہ جس طرح کروکشیتر میں ہورے مہابھارت کی جنگ کا ”جھوڑن“ (لائو ٹیوبی کا سٹ) تھے نے مہینا پور کے محل میں پڑھ کر کیا، وہی آج الیکٹرانک میڈیا کا لائیو ٹیوبی کا سٹ ہے۔ آج اگر ٹیوبہ کی بات کرتے ہیں تو رام جی کے وقت میں ”چیک ٹیوبہ“ ہوا کرتا تھا، جس پر سوار ہو کر وہ لٹکا سے اسیویا پیچھے تھے۔ انہوں نے کہا کہ اس طرح سیتا جی کی پیدائش گھڑ سے سے ہونے کا بھی ذکر ہے، جو آج کی ”ٹیسٹ ٹیوب بے ٹیکنالوجی“ رہی ہوگی۔ جنگ جی کے محل چلانے پر زمین سے ایک گھڑا نکلا اور اس میں سے سیتا جی نکلیں۔ وہ کئی نہ کئی ٹیسٹ ٹیوب بے ٹیکنالوجی رہی ہوگی۔ اتنا ہی نہیں، دیش شرم نے دعویٰ کیا کہ مہابھارت کا آرہیشن، پلاسٹک سرجری، نیوکلیائی تجربہ اور انٹرنیٹ جیسی تمام جدید تہذیبیلایاں زمانہ قدیم میں ہی شروع ہو گئی تھیں۔ (قندیل نیوز سروس)

خدا نے حکم دیا ہے کہ چندے سے نیاجیٹ طیارہ خریدیں: امریکی پادری

امریکہ میں ایک پادری نے اپنے پیروکاروں سے کہا ہے کہ وہ انہیں اس کا چوتھا جیٹ جہاز خریدنے کے لیے چندہ دیں کیوں کہ انہیں ایسا کرنے کے لیے ”خداوند“ کی جانب سے حکم دیا گیا ہے۔ جیس ڈی ویا نے بتایا کہ انہیں خدا نے کہا ہے کہ وہ پانچ کروڑ ۳۰ لاکھ ڈالروں کی مالیت کا فالن سیون ایکس جہاز خریدیں۔ امریکی کسی پادری کا جہاز رکھنا غیر معمولی نہیں ہے، لیکن اس چندے کی درخواست نے تنازع کھڑا کر دیا ہے۔ ٹائمز پبلشرس نے کہا ہے کہ انہیں اس پر یقین نہیں آ رہا اور وہ بائبل کی آیات کا حوالہ دے رہے ہیں جن میں حزق اور ”جعلی رہنماؤں“ سے جہاز خریدنے کا حکم دیا گیا ہے۔ کچھ لوگوں نے کہا ہے کہ یہ رقم غریبوں کی مدد کے لیے استعمال ہونی چاہئے۔ ایچ ویب سائٹ پر ایک ویڈیو پیغام میں ۶۸ سالہ ڈی ویا نے وضاحت کرتے ہیں: ”آپ جانتے ہیں میرے پاس تین مختلف جیٹ جہاز رہے ہیں، میں نے انہیں استعمال کیا ہے اور انہیں بیسویں سوچ کے لیے چلا یا ہے۔“ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ پادریوں کے پاس طیارے نہیں ہونے چاہئیں۔ میرا خیال ہے کہ پادریوں کے پاس ہر ممکن وسیلہ ہونا چاہئے، ہر ممکن ذریعہ، تاکہ انہیں کو دنیا بھر تک پہنچایا جاسکے۔ انہوں نے کہا کہ جو جیٹ انہوں نے ۱۲ سال قبل خریدا تھا وہ ان کے لیے اب موزوں نہیں رہا کیوں کہ وہ بارہ کے پرواز نہیں کر سکتا اور انہیں ایندھن کے لیے بھاری رقم خرچ کرنا پڑتی ہے۔ ایک تصویر میں وہ اپنے تین جہازوں کے پاس کھڑے نظر آتے ہیں، اوپر لکھا ہے: ”یہ ملکیت کے بارے میں نہیں ہے، یہ ترجیحات کے بارے میں ہے۔“ یہ پہلا موقع نہیں کہ امریکا میں کسی پادری نے جہاز خریدنے کے لیے عوام سے چندہ مگانا ہوا۔ ۲۰۱۵ء میں امریکی مبلغ کرنٹون لوڈار نے اپنے پیروکاروں سے کہا تھا کہ اس کے لیے ۶ کروڑ ڈالروں کی رقم جمع کریں تاکہ اس سے اپنے لیے ”گلف اسٹریٹ بمبی 650“ ماڈل کا طیارہ خرید سکیں۔ (الغریب ڈاٹ نیٹ)

پاکستان شنگھائی چوٹی کانفرنس میں شرکت کرے گا

پاکستان کے صدر ممنون حسین چین کے ٹگ ڈاؤن میں اٹوار ہوئے والی شنگھائی چوٹی کانفرنس میں شرکت کریں گے۔ وزارت خارجہ کے ترجمان محمد فیصل نے جمعرات کو ایک نیوز بریفنگ میں بتایا کہ منسٹر حسین ایس ای او کی میٹنگ سے اگلے ہفتے چین کے صدر شی جن پنگ کے ساتھ دوطرفہ معاملات پر تبادلہ خیال کر سکتے ہیں۔ ڈاکٹر فیصل نے بتایا کہ پاکستانی صدر ایس ای او ممبران ملک کے ہم سربراہان کے ساتھ میٹنگ کریں گے۔ (یو این آئی)

ڈونا لڈرٹھاپ کی جانب سے وائٹ ہاؤس میں افطار عشاء

امریکہ کے صدر ڈونا لڈرٹھاپ نے پہلی بار وائٹ ہاؤس میں مسلمانوں کے اعزاز میں افطار عشاء کا اہتمام کیا۔ تقریب میں امریکی صدر ٹرمپ اور سعودی سفیر شہزادہ خالد بن سلمان ایک ساتھ ٹیبل پر موجود تھے۔ دعوت افطار میں عرب امارات، اردن، بحرین، قطر، عراق، بحرین، مراکش، الجزائر اور لیبیا کے سفیروں کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ غیر ملکی میڈیا رپورٹوں کے مطابق صدر ڈونا لڈرٹھاپ کے وائٹ ہاؤس میں پہلے افطار عشاء میں امریکی وزیر اور اعلیٰ حکام بھی شامل تھے، تقریب سے خطاب میں ڈونا لڈرٹھاپ نے حاضرین اور دنیا بھر کے مسلمانوں کو ماہ صیام کی مبارکباد پیش کی۔ ان کا کہنا تھا کہ آپ سب حاضرین اور دنیا بھر کے مسلمانوں کو رمضان مبارک ہو، آج کی شام اس تقریب میں ہم سب دنیا کے عظیم ترین مذہب کی ایک مقدس روایت کا اہتمام کر رہے ہیں۔ امریکی صدر نے کہا کہ مسلمان پورے دن پر پیچھڑے کے اختتام پر افطار کرتے ہیں جو ماہ مبارک رمضان بھر کے دوران روحانیت کی عکاسی کرتا ہے۔ صدر ٹرمپ کے اس افطار عشاء کے مسلمانوں کی تنظیم کونسل آن امریکن اسلامک ریلیشنز اور کئی مسلم تنظیموں نے بائیکاٹ کیا۔ انہوں نے امریکی صدر کی مسلم مخالف پالیسیوں کے خلاف وائٹ ہاؤس کے باہر احتجاجاً افطار بھی کیا۔ (یو این آئی)

سعودی عرب میں عید کا چاند ۲۹ رمضان کو نظر آنے کی امید

سعودی عرب کے ماہر موسمیات نے رمضان المبارک ۲۹ دنوں کا ہونے اور عید الفطر بروز جمعہ ۱۵ جون ہونے کا امکان ظاہر کیا ہے۔ سعودی ماہر موسمیات عبدالعزیز الحسینی کا کہنا ہے کہ فلکیاتی اعداد و شمار سے اندازہ ہوا ہے کہ اس سال ماہ رمضان ۲۹ دنوں کا ہوگا۔ انہوں نے مزید کہا کہ اس بات کا انحصار رویت کے دن موسم اور مطلع صاف ہونے پر ہے۔ مطلع صاف ہونے کی صورت میں جمعرات ۱۳ جون کو شوال الکریم کا چاند نظر آنے کا قوی امکان ہے۔ (یو این آئی)

برطانیہ کے شہر لیڈز میں شریعت پسندوں نے مسجد میں آگ لگائی

برطانیہ میں شریعت پسندوں نے لیڈز کے پیمین علاقے میں ایک مسجد اور لیڈز یٹ بیٹ لین میں واقع ایک گروہ دارے کو آگ لگا دی۔ غیر ملکی میڈیا کے مطابق واقعہ جمعہ کی صبح تین بج کر چالیس منٹ پر پیش آیا، فائر بریگیڈ نے فوری آگ پر قابو پایا، مسجد کے مرکزی دروازہ آگ سے بری طرح جلنے لگا۔ اطلاع کے مطابق ایک ۳۲ سالہ شخص کو اس سلسلہ میں گرفتار کیا گیا ہے۔ لیڈز میں واقع گروہ دارے کو بھی چارج کر لیا گیا ہے۔ شریعت پسندوں نے نشانہ بنایا، دنوں عبادت کا ہونے پر حملے کو پولیس نے نفرت انگیز قرار دیا ہے۔ پیمین کی جامع مسجد ابو ہریرہ اور لیڈز یٹ بیٹ لین میں گروہ دارے کا ناکام سبوت جتنا گروہ دارے میں آگ لگائی گئی۔ سکھ پریس ایسوسی ایشن نے کہا کہ گروہ دارے کے دروازہ پر پتھر پھینک کر آگ لگائی جس کی وجہ سے الارم بج گیا اور مقامی لوگوں نے فائر بریگیڈ کو فون کیا اور فائر بریگیڈ نے موقع پر پہنچ کر آگ پر جلدی قابو پایا۔ (قومی آواز)

آسٹریا کے اے مساجد کو بند کرنے اور ائمہ کرام کو ملک بدر کرنے کا اعلان

آسٹریا کی حکومت نے سات مساجد کو بند اور درجنوں ائمہ کرام کو ملک بدر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ آسٹریا کی چانسلر سبائیہ سٹران نے کہا کہ حکومت دینا میں اے مساجد کو بند کر رہی جہاں غیر ملکی مالی معاونت سے ”سیاسی اسلام“ کی ترویج کی جارہی ہے، جب کہ حکومت نے عرب مذہبی گروپ کو بھی تحلیل کرنے کا فیصلہ کیا ہے جو کہ ان مساجد کی گہرائی کرتا ہے۔ حکومت نے درجنوں ائمہ کرام کے خلاف کریک ڈاؤن کرتے ہوئے انہیں ملک بدر کرنے کا بھی فیصلہ کیا ہے۔ قدامت پسند سبائیہ سٹران گزشتہ سال دسمبر میں مہاجرین کے خلاف سخت گیر موقف رکھنے والی جماعت سے اتحادی صورت میں چانسلر منتخب ہوئی تھیں۔ دوسری جانب ترکی نے آسٹریا کی حکومت کے مذکورہ اقدامات کو اسلام فوبیا قرار دیتے ہوئے کہا کہ دینا حکومت مسلمانوں کے خلاف امتیازی سلوک کر رہی ہے۔ (نیوز ایکسپریس بی بی کے)

شام کے صوبے ادلب میں روسی طیاروں کی بمباری، ۲۴ افراد جاں بحق

شام کے صوبے ادلب میں افطاری کے وقت روسی طیاروں کی وحشیانہ بمباری میں ۲۴ افراد جاں بحق ہو گئے۔ شامی حالات و واقعات پر نظر رکھنے والے گروپ سیرین آبزروویٹری کے مطابق لڑاکا طیاروں نے باغیوں کے زیر قبضہ صوبے ادلب میں بمباری کی جس میں ۲۴ افراد جاں بحق ہو گئے جو کہ رواں سال اس رجن میں کسی ایک فضائی حملے میں اموات کی سب سے بڑی تعداد ہے۔ مانیٹرنگ گروپ کے ڈائریکٹری عبدالرحمان نے بتایا کہ روسی جنگی طیاروں نے ادلب کے شمالی قبضہ زردانا میں اس وقت بمباری کی جب مسلمان افطاری میں مصروف تھے، اس بمباری کے نتیجے میں مرنے والوں میں گیارہ خواتین اور ۱۶ بچے بھی شامل ہیں جب کہ ۶۰ سے زائد افراد زخمی ہیں جن میں بعض کی حالت تشویشناک ہے جس سے اموات میں اضافے کا خدشہ ہے۔ (نیوز ایکسپریس)

**قارئین نقیب کے نام**..... تمام قارئین نقیب کو عید الفطر کی پر غلوص مبارکباد کے ساتھ ہی یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ رمضان المبارک کا یہ آخری شمارہ آپ کے ہاتھوں میں ہے، اس کے بعد آئندہ ہفتہ یعنی ۱۸ جون کو نقیب کا دفتر بند رہے گا، اس لیے نقیب کا اگلا شمارہ اب ان شاء اللہ ۲۵ جون کو شائع ہوگا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کے روزے، تراویح، احکامات، صدقات و زکوٰۃ اور دیگر تمام عبادات واجبات و نفل کو قبول فرمائے، ہم سب کی مغفرت فرمائے اور جہنم سے خلاصی نصیب فرمائے، اور اس عید کے موقع پر سارے عالم کے مسلمانوں کو جی خوشی و دست عنایت کرے، اور امت مسلمہ کی ہر قسم کے شرور و فتن سے حفاظت فرمائے (آمین ۱)



## تقیبات

پر تاخیر کے باوجود روزہ کھولنے کا حکم دیا اور وقت گزر جانے کی وجہ سے دوسرے دن عید کی نماز پڑھانی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں صحابہ کرام عید کی خوشیاں مناتے تھے اور ایک دوسرے کو ملاقات کے وقت عید کی مبارکباد دیتے تھے اور اس کے لیے دعائیں کلمات کہتے تھے، جیسے ”تسبیل اللہ منا ومنک“۔ (الدعا للطہر ابی الدعاء فی العیدین) (یعنی اللہ ہمارے اور تمہارے اعمال کو قبول کرے۔) بعض روایتوں میں عید کے دن نون سپرگری و تیزہ بازی وغیرہ کا مظاہرہ کرنے اور گھروں میں عید کی خوشی میں نظم و اشعار گانے اور پڑھنے کا واقعہ بھی منقول ہوا ہے۔ اللہ ہمیں عید کی اصل حقیقت و روح کو عام کرنے کی توفیق دے۔ (آئین)

**بقیہ شام کی خانہ جنگی؛ ایک تجزیہ**..... یہاں سوال یہ ہے کہ بشار الاسد کو کب تک چھوٹ ملتی رہے گی، کیا روس اس وقت تک حملے کرتا رہے گا جب تک بشار الاسد کا ایک بھی مخالف سنی مسلمان ملک میں موجود ہے، کیا ایران کو سوخون معاف ہیں، امریکہ جو پیر پاور بنا پھرتا ہے رویہ کھلے روئے میں کب تک ایسی ہی مخالف سنی مسلمان ملک میں موجود ہے، کیا اسے ایسا محسوس نہیں ہوتا کہ بشار الاسد کے اقتدار کی بقا اسرائیل کے حق میں ہے؟ اسی لئے امریکہ نہیں چاہتا کہ بشار الاسد کے اقتدار کا خاتمہ ہو، جنگ کی حقیقی صورت حال یہ بتاتی ہے کہ دونوں بڑی طاقتوں کا ایک ہی مقصد ہے اور وہ یہ کہ سرزمین شام میں نصیر یوں کا اقتدار سلامت رہے، سنی مسلمان یا تو ملک سے باہر نکل جائیں، یا ہلاک ہو جائیں، یا کان دبا کر ہیں، اسی میں ان کی بھلائی ہے، یہ صورت حال ترکی، سعودی عرب، یمن، قطر سب کے لئے خطرے کی گھنٹی ہے، شام سے نفٹ کر ان کا رخ ان ملکوں کی طرف ہوگا، جو ایران کی آنکھوں میں خار کی طرح کھٹکتے ہیں، جن سے اسرائیل کے وجود کو خطرہ ہے، ایران ان بڑی طاقتوں کے ساتھ مل کر ایک ایسے عظیم شیعہ ملک کا خواب دیکھ رہا ہے، جس کی سرحدیں ایران سے سعودی عرب تک پھیلی ہوئی ہوں، اور اس میں کہیں کوئی سنی مسلمان موجود نہ ہو۔

**بقیہ مسلمانوں کے خلاف بڑھتی ہوئی نفرت کو کیسے روکا جائے**..... ہم سے ہماری اہم طاقت چھین لے جائے گی اور پھر مناسرتی کے نفاذ میں کوئی تاخیر نہیں لگے گی، اس لئے اس وقت کی سب سے اہم ضرورت تحفظ آئین کی فکر اور اسلام کے خلاف بڑھتی ہوئی نفرت اگیزہ ہم کو روکنا ہے۔ اس کے لیے ہمارے پاس کئی راستے ہیں، ہم ہندوہرم کے چاروں بڑے شکر آچار سے یہ ملاقات کر کے انہیں اسلام کے بارے میں بتائیں، مسلمانوں کے خلاف جاری جارحانہ اقدام کے مضمرات سے انہیں آگاہ کریں، ہندوستان میں مسلم دور حکومت کی صحیح تاریخ بتلائیں۔ دلتوں، آدی واسیوں اور چھوٹی ذات کے ہندو رہنماؤں سے ملکر ان تک اسلام کی صحیح تفہیمات پہنچائیں، دیگر مذاہب کے رہنماؤں سے بھی ہم مذاکرات کریں، بین المذاہب ڈائیلاگ پر توجہ دیں، سکولر اور عام لوگوں تک اسلام کی سچی اور حقیقی تصویر پیش کریں، جو لوگ اسلام کے بارے میں غلط سمجھتے ہیں، مسلمانوں کو دہشت گرد اور آرتھک واد سمجھتے ہیں ان سے بھی ملاقات کر کے اپنی بات اپنی بات تک پہنچائیں۔

حالات بتا رہے ہیں کہ برآئے والا دن خطرناک ثابت ہو رہا ہے، مسائل بڑھتے جا رہے ہیں، مختلف بھانوں سے مسلمانوں کے نکل کا سلسلہ جاری ہے، اسلام کے خلاف نفرت اگیزہ ہم بھی بڑھتی جا رہی ہے، امن و امان کی تعلیم پر مشتمل قرآن کریم اور احادیث رسول کے بارے میں غلط پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے، ہندوستان سمیت دنیا بھر کے مسلم حکمرانوں کی غلط پروپیگنڈہ جاری ہے، تاریخ میں ردوبدل سے کام لیا جا رہا ہے اور ان سب کے پیچھے یہی ایجنڈہ ہے کہ ہندوستان سمیت دنیا کی عوام اسلام اور مسلمانوں سے بدظن ہو جائے اور پھر آسانی کے ساتھ آئین تبدیل کرنے کا موقع مل جائے اس لئے ملتان خیر مسلم اسکالرس، علماء اور اشراف کو اس پہلو پر غور کرنا ہوگا، اس سلسلے میں قدم بڑھانا پڑے گا، یہ کوئی ضروری نہیں ہے کہ جو تجویز ہم نے یہاں پیش کی ہے اسے اپنا بنا جائے، لیکن اسے ہم ضرور سمجھتی ہیں کہ اس بارے میں ہم سب اس ضرور غور فکر کریں؛ کیوں کہ آرائیں ایس کی یا ایسی سمجھنے میں علماء و دانشوران سے چوک ہو چکی ہے، اسی کا نتیجہ ہے کہ آج پارلیمنٹ سے شریعت مخالف قانون پاس کے جا رہے ہیں، اسلام کے نظام حیات کو قیامی قرار دیکر ایک خود ساختہ نظام ہم پر تھوپا جا رہا ہے، ہماری عظیم تہذیب و ثقافت کی جگہ کسی اور کے کلچر کو اپنانے پر مجبور کیا جا رہا ہے۔ اسلام اور مسلمانوں کی نمائندگی کرنے والے ادارے خواہ مساجد ہوں، مدارس ہوں، ملی تنظیمیں ہوں یا کچھ اور ان سب کو ختم کرنے کیلئے مختلف طرح کے ہتھکنڈے اپنائے جا رہے ہیں، یہ حد بھی کی جا رہی ہے کہ یہ سب ادارے تمام مسلمانوں کی نمائندگی نہیں کرتے ہیں، مسلمانوں کے ایسی اختلافات کو بھی بڑھا دیا جا رہا ہے، گھر سے لیکر باہر تک مسلمانوں کو آپس میں لڑایا جا رہا ہے ایسے حال میں ہم نے کوئی حکمت عملی کی راہ نہیں اپنائی۔ اگر ایک اور چوک ہم سے ہوگی تو پھر آنے والی نسلیں ہمیں کبھی معاف نہیں کرے گی، ان کا مستقبل مزید تاریک ہوگا اور ہندوستان کی تصویر مکمل طور پر بدل جائے گی۔

**بقیہ عید الضطر عطیہ خداوندی اور انعام و اکرام کا دن**..... اس لیے ایسے لوگوں کو یہ فنیات حاصل کرنے کے لیے صدقہ ادا کرنا چاہئے اور عید سے ایک دو دن قبل ہی ادا کر دینا چاہئے تاکہ تقرا ہو مساکین اپنی خوراک اور کپڑوں کا انتظام کر سکیں حضرت عبداللہ بن عمر کا یہی معمول تھا۔

**عیدین کے دن مسنون اعمال:**

عید کا دن اللہ تعالیٰ کی طرف سے انعام کا دن اور اس کی مہمانی کا دن ہے اس لیے اس دن کا روزہ رکھنا حرام ہے، کیوں کہ گویا اللہ کی مہمانی سے منہ موڑنا ہے، عیدین کی رات نہایت بابرکت رات ہے، اس لیے شب قدر کی طرح اس میں بھی عبادت کا اہتمام کرنا چاہئے اور انہیں غفلت میں نہیں گزارنا چاہئے حدیث میں ہے: ”جو بندہ اجڑا خواب کی نیت سے عیدین کی رات میں عبادت اور شب بیداری کرے اس کا دل اس دن مردہ نہیں ہوگا جب لوگوں کے دل مردہ ہوں گے، یعنی قیامت کے دن“ (صحیح) جو حد کا نیت ہے عید ہوتا ہے، اس دن جو اعمال مسنون ہیں وہ عیدین کے دن بھی مسنون ہیں۔ عیدین صبح سویرے اٹھ کر فجر کی نماز باجماعت ادا کرنا، مسواک کرنا، غسل کرنا، اچھے کپڑے پہننا، خوشبو لگانا، زریب و زینت اختیار کرنا، عید الضطر کے دن نماز عید کے لیے نکلنے سے پہلے طاق تعداد میں چھوڑے یا کھجور کھانا نایا کرنا اور شیخی چیز استعمال کرنا، سورن نکلنے کے بعد جب وقت مکروہ جو تقریباً بیس منٹ ہے تم ہو جائے تو نماز عید ادا کرنا نماز عید کے لیے جانے سے قبل صدقہ فطر ادا کرنا، عید گاہ جانے ہونے اور لوٹنے ہونے تک غیر شرین پڑھنا، غرض کہ اسلامی تہوار تو اللہ کی بندگی، روحانیت اور انسانی ہمدردی و خیر خواہی کا مظہر ہے، اس کو بے ہودہ رسوم اور خرافات میں ضائع نہیں کرنا چاہئے بلکہ اللہ کی رضا و خوشنودی حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔

**بقیہ عید الضطر؛ ایک اسلامی تہوار**..... آج انہوں نے فریضہ پورا کر لیا، اور اب یہ اس میدان کے اندر جمع ہوئے ہیں، اور مجھ سے عامانگے کے لئے آئے ہیں، اپنی مرادیں مانگ رہے ہیں، میں اپنی عزت و جلال کی تم کھاتا ہوں، اپنے علوم کا ان کی قسم کھاتا ہوں کہ آج میں سب کی دعائیں قبول کروں گا اور میں ان کے گناہوں کی مغفرت کروں گا اور ان کی برائیوں کو بھی بخشوں گا۔ چنانچہ حدیث شریف میں آتا ہے کہ جب روزہ دار عید گاہ سے واپس جاتے ہیں تو اس حالت میں جاتے ہیں کہ ان کی مغفرت ہو چکی ہوتی ہے۔

یہ کوئی معمولی انعام نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ پورے مجمع کی مغفرت فرمادیتے ہیں۔ اسی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کی نماز کے لئے اس بات کو مستقر قرار دیا کہ مسلمان بڑی سے بڑی تعداد میں کلمے میدان میں جمع ہوں اور مجمع کثیر ہو، کیونکہ مجمع جب بڑا ہوگا تو اس مجمع میں نہ جانے کس اللہ کے بندے کی برکت سے اللہ تعالیٰ پورے مجمع پر فضل فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ کی شانِ رحیمی تو ایسی ہے کہ اگرچہ انعام کے مستحق تو چند افراد ہوتے ہیں، جنہوں نے مجمع معنی میں اللہ تعالیٰ کی بندگی کی تھی، لیکن جب اللہ تعالیٰ اپنے نیک بندوں کو اپنی رحمت سے نوازتے ہیں تو مجھ جیسے ناکارہ بھی اگر وہاں موجود ہوں تو اللہ تعالیٰ یہ فرماتے ہیں کہ ان چند افراد کی تو مغفرت کروں اور باقی لوگوں کی نہ کروں، یہ میری رحمت سے بعد ہے، البتہ اس کا اپنے فضل و کرم سے نواز دیتے ہیں۔ لہذا عید کا دن جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا فرمایا اور اس دن میں عید کی نماز پڑھنے کی توفیق عطا فرمائی، یہ کوئی معمولی انعام نہیں ہے، یہ زندگی کے اندر انقلاب لانے والا واقعہ ہے، ہے، اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ان شاء اللہ سب کی مغفرت فرمادی ہے اور اللہ تعالیٰ کی رحمت سے یہی امید رکھنی چاہئے، ہمارے دلوں میں یہ جو خیالات آتے ہیں کہ ہم نے بیشک عبادت تو کر لی، لیکن اس عبادت کا حق تو ادا نہ ہو سکا، کیا ہمارے روزے، کیا ہماری نمازیں، کیا ہماری تلاوت، کیا ہماری کوشش و خضوع ہے، نہ اس میں آداب کی رعایت ہے، نہ اس میں شرائط پوری ہیں، لہذا ان عبادت کے نتیجے میں کیسے یہ امید باندھیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان عبادت کو قبول کر کے ہماری مغفرت فرمادی ہوگی۔ اپنے اعمال کے ذریعہ تو امید نہیں باندھنی چاہئے، کیونکہ ہمارے اعمال تو اس لائق ہی نہیں ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں پیش کرنے کے قابل ہوں، ان کے شایان شان ہوں، ہاں، ان کی رحمت سے ضرور امید باندھیں، ان کے فضل و کرم سے امید باندھیں، بیشک یہ اعمال ہماری نسبت سے کھوٹی پوٹھی ہے؛ لیکن ان کی رحمت سے امید ہے کہ ان ٹوٹے پھوٹے اعمال کو بھی قبول فرمائیں گے۔ جب انہوں نے یہ کہہ دیا کہ میں تمہاری برائیوں کو بھی اچھا نہیں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ان اعمال کو تمہاری بارگاہ میں پیش کر رہے ہو، اس میں بہت سی خامیاں ہیں اور بہت سی برائیاں ہیں، لیکن جب تم میری خاطر یہاں آئے ہو تو میں تمہاری برائیوں کو بھی اچھا نہیں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ان اعمال کو قبول کر کے اس رمضان میں میری مغفرت ہوگی، اس لئے کہ جب انہوں نے مغفرت کا وعدہ کیا ہے تو ضرور کر دی ہے۔ حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جو شخص عمل کے بغیر اللہ تعالیٰ سے امیدیں باندھ رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری مغفرت فرمادیں گے اور مجھے جنت میں داخل کر دیں گے، ایسا شخص آپ کو کھوکھو کہہ رہا ہے اور جو رحمت سے امید باندھو اور اللہ تعالیٰ کی رحمت پر ہوسرہ کر، عمل کے بغیر اللہ تعالیٰ کی رحمت سے امیدیں باندھنا اس لئے غلط ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو فرمایا ہے کہ میری رحمت اسی شخص پر منحصر ہوتی ہے، جو عمل کرتا ہے، اگر کوئی شخص عمل ہی کچھ نہیں کرتا؛ بلکہ غفلت میں وقت گزار رہا ہے تو ایسے شخص کو یہ جان لینا چاہیے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ غفور الرحیم ہے، اسی طرح شدید العتاب بھی ہے؛ اس لئے جو شخص عمل کے بغیر اللہ تعالیٰ کی رحمت سے امیدیں باندھ رہا ہے وہ درحقیقت اپنے کھوکھو کہہ رہا ہے۔ لیکن اگر کسی شخص نے عمل کر لیا اور قدم آگے بڑھا دیا، لیکن اس میں نقص اور کوتاہیاں رہ گئیں، تو چونکہ اس نے اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کے لئے قدم بڑھا دیا تھا، اس لئے اللہ تعالیٰ اس پر رحمت فرمادیتے ہیں اور اس کی کوتاہیوں کو درگزر فرما کر ان کو حسنت سے بدل دیتے ہیں۔ لہذا عمل بھی کرتے رہو اور پھر اللہ تعالیٰ کی ذات پر کرو۔ یہی معاملہ ہمارا ہے، نہ ہمارے روزے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں پیش کرنے کے لائق ہیں، نہ تراویح اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں پیش کرنے کے لائق ہیں، نہ تلاوات اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں پیش کرنے کے لائق ہیں؛ لیکن اگر ان کی رحمت پر نظر کریں تو وہ فرمادے ہیں کہ میں تمہاری برائیوں کو بھی حسنت سے بدل دوں گا، اس لئے امید رکھنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کو پورا فرمایا ہے اور ہماری مغفرت فرمادی ہے۔ اور مغفرت کا مطلب یہ ہے کہ ہمارے باطن میں گناہوں کا جو میل کھیل تھا، اللہ تعالیٰ نے اس کو دھو کر صاف کر دیا، اب ہم سب سفید صاف ستھرے دھلے ہوئے پڑے کے مانند ہو اب صاف کپڑے کی حفاظت کرنا، کیونکہ کپڑا جتنا سفید صاف اور دھلا ہوگا، اتنا ہی اس پر دھبہ برا معلوم ہوگا اور اگر کپڑا پہلے سے مہلا ہے، اس پر داغ دھبے لگے ہوتے ہیں، اس پر ایک داغ اور لگ جائے تو پتہ بھی نہیں چلے گا لہذا جب اللہ تعالیٰ نے آج عید کے دن ہمیں اور آپ کو دھو کر صاف اور اجلا کر دیا تو اب ہمارا کام یہ ہے کہ اس کپڑے کی حفاظت کریں اور اب گناہ کا دھبہ نہ لگے، اس پر مصححیت اور نافرمانی کا داغ نہ لگے اور اگر اس میں نہ رہو کہ اگر داغ لگی بھی گئے تو اگلے رمضان میں دوبارہ دھل جائیں گے، کس کو معلوم ہے کہ اگلا رمضان نصیب ہو یا نہ ہو، کس کو معلوم ہے کہ آئندہ گناہ سے توبہ کی توفیق ملے گی یا نہیں، لہذا آئندہ آنے والی زندگی میں گناہ کے دھبہ سے بچنے کی پوری کوشش کرو۔

آج کا دن ہمارے اور آپ کے لئے اللہ اللہ خوشی کا دن بھی ہے، فرحت کا دن بھی ہے، اور اللہ کی رحمت سے مغفرت کی امید رکھنے کا دن بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اس فریضہ کی ادائیگی کی توفیق بھی عطا فرمائے اور آئندہ زندگی کو گناہوں سے مصححیت سے اور نافرمانیوں سے بچانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

**بقیہ عید الضطر؛ نماز شکر**..... اور لوگوں کو روزہ کھولنے کا حکم دیا اور یوں کہ نماز کا وقت نکل چکا تھا؛ اس لیے آپ نے فرمایا کہ عید کی نماز صبح پڑھی جائے گی۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے حضرت ابو عیسیٰ رضی اللہ عنہ سے منقول ہے، وہ کہتے ہیں: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک دفعہ ایک قافلہ دن کے آخری حصہ میں آیا اور ان لوگوں نے یہ شہادت دی کہ کل انہوں نے چاند دیکھا ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ لوگ روزے کھول دیں اور کل صبح ہو تو نماز عید ادا کرنے کے لیے عید گاہ پہنچیں“۔ (سنن ابی داؤد)

اس لیے چاند کیسے کا اہتمام کرنا چاہیے اور چاند نظر آنے پر عید کرنی چاہیے اگر کسی وجہ سے مقامی طور پر چاند نظر نہ آئے اور دوسری جگہ سے چاند نظر آنے کی شہادت مل جائے، یا میر قاضی یا ربیت بلال بنی کے ذمہ دار عالم کی طرف سے چاند کھینچے جانے کا اعلان ہو جائے تو اس کے مطابق عمل کرنا چاہیے، جیسے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چاند کی شہادت دوسرے دن ملنے

بیت

**بغیہ سمجھیں بغیر قرآن پڑھنا** ..... یہ سب سے اعلیٰ و افضل درجہ ہے: قال اللہ الملک "أَوْ ذُ عِلْبِهِ وَرَسَلِ الْفُرْقَانَ تَرْيَلًا" وقال السلبک: "وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً وَاحِدَةً كَذَلِكَ لِنُبِّئَ بِهٖ قَوْلِكَ وَرَتَّلْنَاهُ تَرْيَلًا" چونکہ نزول قرآن کی کیفیت تریل تھی اس لئے اس کے مقصود ہونے میں کسی شبک و شبکی گنجائش یقیناً نہیں ہے! لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاء: "اللہم ارزقنی تلاوتہ اناء اللیل و اناء النہار" اور شب و روز تلاوت قرآن کو اپنا مشغل بنانے والے بندے کے خدائی نظر میں قابل رشک ہونے کی بات بھی حدیث میں آئی ہے۔ اس لئے خود صحابہ کرام کا اس بابت اختلاف تھا کہ کثرت تلاوت و ختم قرآن افضل ہے یا غور و تدبر اور تریل قرآن کے ساتھ پڑھنا؟؟؟ صحابہ کرام میں دونوں طریقے معمول پہ تھے، اختلاف صرف ترتیل میں ہے۔ امام نووی کی تطبیق بہت ہی عمدہ ہے کہ: "افضلیت میں اختلاف لوگوں کے "نہم و ذکات" میں اختلاف کی وجہ سے ہے پس جو شخص ایسا ہو کہ دقیق نگروں سے قرآن کے لطف اور معارف اس پر ظاہر ہوتے ہوں تو اس کو چاہیے کہ تلاوت کی اتنی مقدار پراکتفاء کرے جس سے اس کو اپنی قرأت میں کمال فہم و تدبر حاصل رہے۔ اسی طرح جو شخص علم کے نشر (جیسے تدیس، تصنیف اور تذکر) میں، مقدمات خصومات کا فیصلہ اور دیگر دینی و ملی امور کی انجام دہی میں مشغول ہو تو اسے چاہیے کہ اتنی مقدار تلاوت پراکتفاء کرے جس سے اس کے ضروری کاموں میں خلل واقع نہ ہو اور اگر کوئی مذکورہ لوگوں میں سے نہ ہو تو پھر جتنا زیادہ ممکن ہو تلاوت کرے بشرطیکہ آکٹاہت پیدا نہ ہو اور نہ ایسی رفتار سے کہ حرف مٹھلوت ہوئے لگیں اور پڑھا ہوا کچھ میں نہ آئے۔ (اتقان: ۱/۱۳۸ عن النبیان)

حضرت ابن عباس فرماتے ہیں "ان آقرء البقرۃ و آل عمران ازلھما و اذہبھما أحب الی من ان اقرء القرآن کلہ ہذرمۃ" (النبیان: ۸۹) یعنی تریل و تدبر کے ساتھ سورہ بقرہ و آل عمران پڑھنے سے پندہ اس کے تیز رفتاری سے پورا قرآن پڑھوں۔ حضرت عبیدہ کی مرفوعاً نقل کرتے ہیں: "یا اهل القرآن لا تؤسّدوا القرآن و اتلوہ حقّ تلاوتہ اناء اللیل و اناء النہار و افشوہ و تدبّروا ما فیہ لعلکم تفلحون" (اتقان: ۱/۱۳۷) حضرت عبداللہ بن عمرو کی روایت ہے "لا یفقہ من قرء القرآن فی اقل من ثلاث" (النبیان)

بذرمۃ کے معنی "کثرة الکلام" اور "السرعة فی القراۃ و الکلام و المشی" ہے، جیسے ابن عباس سے منقول ہے: "لکن اقرء القرآن فی ثلاث أحب الی من ان اقرءہ فی لیلة ہذرمۃ" (لسان العرب: ۱/۶۶)

بعض صحابہ ایک ہفتہ میں قرآن ختم فرماتے تھے۔ اور تین دن سے کم میں ختم کرنے کو ناپسند کرتے تھے۔ "عن عبید اللہ بن عمرو قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: اقرء القرآن فی شہر، قلت: ائی اجذ قوۃ حتی قال: فافراہ فی سبع و لا تؤذ علی ذلک" (رواہ البخاری و مسلم) و عن عبید اللہ یغنی ابن عمرو قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ( لا یفقہ من قرء القرآن فی اقل من ثلاث" (رواہ الترمذی و ابوداؤد و ابن ماجہ) و عن ابن مسعود رضی اللہ عنہ قال: "اقرؤوا القرآن فی سبع، و لا تقرؤوہ فی اقل من ثلاث" (رواہ سعید بن منصور فی "سننہ باسناد صحیح) و عن معاذ بن جبل رضی اللہ

عنه انه کان یکرہ ان یقرء القرآن فی اقل من ثلاث" (رواہ ابو عبیدہ فی "فضائل القرآن")

تین دن سے کم میں ختم قرآن کی ممانعت دوام پچھول ہے۔ امام ابن محصومہ (حرمین مطہین آفاقی کے لئے) اور ازمنہ مخصوصہ (رمضان و شب قدر وغیرہ) میں تین دن سے کم میں ختم قرآن بھی مستحب ہے اور صحابہ رسول کے عمل سے ثابت ہے۔ (لطف المعارف: ۱/۱۷۱) چونکہ دیگر صحابہ کرام کا عمل ایک رات میں ختم کرنے کا بھی رہا ہے۔ اس لئے جمہور علماء کے یہاں کثرت تلاوت مستحب عمل قرار پایا۔ مستحب الاکتار من قرأ القرآن و تلاوتہ" (اتقان) امام نووی تحریر فرماتے ہیں: "قال النووی فی الاذکار: (فضل): ینبغی ان یحافظ علی تلاوتہ لیلاً و نهاراً، سفراً و حضرأ، و قد

کانت للسلف رضی اللہ عنہم عادات مختلفہ فی القدر الذی یختمون فیہ، فکان جماعۃ منهم یختمون فی کل شہرین ختمۃ، و آخرون فی کل شہر ختمۃ، و آخرون فی کل عشر لیال ختمۃ، و آخرون فی کل ثمان لیال ختمۃ، و آخرون فی کل سبع لیال ختمۃ، و لهذا فعل اکثرین من السلف، و آخرون فی کل ست لیال، و آخرون فی خمس، و آخرون فی اربع، و کثیرون فی کل ثلاث، و کان کثیرون یختمون فی کل یوم و لیلة ختمۃ، و ختم جماعۃ فی کل یوم و لیلة ختمتین، و آخرون فی کل یوم و لیلة ثلاث ختمات، و ختم بعضهم فی الیوم و الیلة ثمانی ختمات: اربعاً فی اللیل، و اربعاً فی النہار: و ممن ختم اربعاً فی اللیل و اربعاً فی النہار السید الجلیل ابن الکاتب الصوفی رضی اللہ عنہ، و لهذا اکثر ما بلغنا فی الیوم و الیلة، و روی السید الجلیل أحمد الدورقی باسنادہ عن منصور بن زاذان بن عباد التابعی رضی اللہ عنہ انه کان یختم القرآن ما بین الظهر و العصر، و یختمہ ایضاً فیما بین المغرب و العشاء، و یختمہ فیما بین المغرب و العشاء فی رمضان ختمتین و شیأ، و کانوا یؤخرون العشاء فی رمضان الی ان یمضی ربع اللیل، و روی ابن ابی داؤد باسنادہ الصحیح ان مجاهداً رحمہ اللہ کان یختم القرآن فی رمضان فیما بین المغرب و العشاء و أما الذین ختموا القرآن فی رکعة فلا یحسون لکثرتهم، فمنہم "عثمان بن عفان"، و "تمیم القاری"، و "سعید بن جبیر" (الاذکار للنووی: ۱۰۶)

**کثرت تلاوت کا عمل اسلاف میں:**

تاریخی روایات اس قسم کے واقعات سے بھڑے پڑے ہیں کہ صحابہ و تابعین و اسلاف کرام کی زندگیوں میں تلاوت قرآن کے مشغلے سے لبریز ہیں۔ چنانچہ اسود بن یزید غیر رمضان میں چھ دنوں میں جبکہ رمضان میں دو راتوں میں قرآن ختم کرتے تھے۔ (سیر اعلام النبلاء: ۱۵/۳) سعید بن جبیر رمضان میں عشاء آخروقت میں پڑھتے اور مغرب و عشاء کے بیچ وہ ایک ختم قرآن کر لیا کرتے تھے (ذہبی: ۲/۲۲۳) اور اسی کتاب کے صفحہ ۵۲۳ پر ان کا عمل دو راتوں میں ایک ختم کرنے کا بھی درج ہے۔ سلام بن ابی مطیع کا بیان ہے کہ حضرت ابوقحافہ رضی اللہ عنہ عموماً سات یوم میں ختم قرآن فرماتے جبکہ رمضان میں ہر تین دن میں اور اخیر عشرہ کی ہر ایک رات میں قرآن ختم فرماتے تھے۔ (ذہبی: ۵/۶۷)

منصور بن زاذان صبح سے عصر تک میں ایک ختم اور چاشت نماز میں ایک ختم، اس طرح دن میں دو ختم قرآن فرمایا کرتے تھے۔ (سیر ذہبی: ۲۳۴/۵) ہشام بن حسان مغرب و عشاء کے بیچ ایک ختم قرآن فرمایا کرتے تھے۔ (سیر ذہبی: ۲۳۴/۵)

ابن شہر مہ کا بیان ہے: "حضرت کرز کو اللہ نے اسم اعظم کا علم عطا فرمایا جس کی بدولت وہ دن رات میں تین ختم قرآن فرمایا کرتے تھے" (ذہبی: ۶/۵۸) عطاء بن سائب ہر رات ایک ختم قرآن فرماتے تھے۔ (ذہبی: ۶/۲۱۱) ابو بکر بن عیاش چالیس سالوں تک ہر رات ایک ختم قرآن فرماتے تھے (۳۰۵/۸) یحییٰ بن سعید قطان روزانہ ایک ختم قرآن کر کے ایک ہزار انسانوں کو ایصال ثواب کرتے تھے۔ (ذہبی: ۹/۸۷) امام شافعی رمضان میں نمازوں میں ۶۰ قرآن ختم فرماتے۔ (ذہبی: ۱۰/۳۸) ابن عمار ہر تین روز میں قرآن ختم کرتے۔ (ذہبی: ۱۱/۱۶۶) قتبی بن خالد رات میں نوافل کی ۱۳ رکعتوں میں ختم قرآن کرتے۔ (ذہبی: ۳/۲۹۸) ابوالعاص بن شاذان روزانہ ختم قرآن کرتے۔ (ذہبی: ۳/۲۶۳) شیخ المالکیہ محمد بن عبداللہ ابو الولید کھڑے کھڑے روزانہ ایک ختم قرآن فرمایا کرتے (ذہبی: ۱۵/۵۸۶) امام نووی شرح مسلم میں لکھتے ہیں: ابو بکر بن عیاش نے اپنے کمرہ میں پوری زندگی میں ۲۴ ہزار قرآن کا ختم فرمایا۔ (شرح مسلم للنووی: ۱/۷۹) امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کے متعلق بھی ہزاروں ختم قرآن کرنا ثابت ہے۔ جس جگہ امام صاحب کا انتقال ہوا صرف وہاں وہ سات ہزار ختم قرآن فرمایا کرتے تھے۔ بقیہ جگہوں کے ختم علیحدہ ہیں۔ (تاریخ بغداد للخطیب: ۱۵/۳۸۲)

**بغیر فہم کے قرآن باعث اجزیوں؟:**

طورینا کی مقدس وادی میں خوش قسمت مبارک درخت کے ذریعہ حضرت موسیٰ کو کلام الہی سنایا گیا۔ جو لوگ قرآن مجید پڑھتے ہیں ان کے نصیبہ میں شجرہ موسوی کا یہ شرف آتا ہے۔ حصول سعادت کے لئے نہ وہاں فہم معانی ضروری تھا اور نہ یہاں۔ قرآن پاک کوئی قانونی یا اخلاقی کلی ہی کتاب نہیں کہ اس کی مراد سمجھے بغیر پڑھنا فضول ہو جائے! دنیا کی تمام کتابوں میں یہ قرآن ہی کا امتیاز ہے کہ اسے سمجھے بغیر پڑھنا بھی نفع سے خالی نہیں، بلکہ یہ بھی مستقل عبادت ہے، اس لئے کہ اللہ کے ساتھ محبت و عبادت کے تعلق کو ظاہر کرنے والا یہ عمل ہے۔ ہاں مال نفع اور ماکنا مستفادہ کے لئے کلام کا فہم و تدبر بھی ضروری ہے لیکن رب کی خوشنودی اسی پر موقوف نہیں۔ اگر تدبر ہی ضروری ہوتا تو نماز میں چار بار سورہ فاتحہ پڑھنے کا حکم نہ ہوتا کیونکہ تدبر کے لئے ایک مرتبہ پڑھنا ہی کافی ہے!

علامہ سیوطی لکھتے ہیں کہ: "من قرأ حرفاً من کتاب اللہ فلہ حسنة والحسنة بعشر امثالها لا أقول الم حرف بل الف حرف، و لام حرف، و میم حرف۔ (ترمذی) یعنی کتاب اللہ کے حرف کے پڑھنے پر کم از کم دس نیکیاں ملنے والی حدیث میں بطور مثال جس حرف "الم" کو ذکر کیا گیا ہے، وہ سبھی نہیں؛ بلکہ اس سے یعنی ہر حرف کو الگ الگ اس کے نام سے پڑھا جاتا ہے اور اس طرح کے حرف چند سو توں کے شروع میں ہیں جنہیں "حروف مقطعات" کہتے ہیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر حرف پر دس نیکیوں کے حصول کی مثال ایسے حرف سے دی جس کے معنی اور مراد آج تک کسی امتی کو معلوم نہ ہو سکے اور نہ کسی حکیم و فلسفی کو اس کا سراغ لگ سکا اور نہ ہی قیامت تک کوئی اسے سمجھ سکتا ہے، حتیٰ کہ مقبول کے مطابق نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اس کی حقیقت کا علم نہیں دیا گیا۔ (اتقان: ۱۱/۲) یہ نبوی تمثیل ہے بتا دینے کے لئے کافی ہے کہ فہم معانی کے ساتھ تریل قرآن پڑھنا اگرچہ افضل و اولیٰ ہے تاہم جہت عبادت کا حقیق اس پر موقوف نہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی ابتدائی ذمہ داری صحابہ و صحابیات کو قرآن پڑھانا تھی۔ آپ قرآن پڑھتے بھی تھے پڑھاتے بھی تھے۔ جبریل کا دور سننے اور خود انہیں سناتے بھی تھے، رمضان میں یہ تعداد دہائی ہو جاتی۔ صحابہ کو بھی یاد کرواتے، رواتے اور پھر بعض صحابہ سے انہیں قرآن سننے تھے۔ اس یاد کرنے، دور سننے، سنانے، رٹنے اور رواتے کے عمل میں غور و تدبر قطعاً نہیں ہوتا، چونکہ یہ عمل ایک عظیم ترین اسلامی ضرورت کی تکمیل یعنی سینوں میں قرآن محفوظ کرنے کا ایک ذریعہ ہے اس لئے یہ بذات خود نفع بخش اور عبادت مقصودہ ہے۔

اگر قرآن کے معانی کا سمجھنا ہی لازم مقصود ہوتا تو قرآن میں آیات متشابہات کو کیوں شامل کیا گیا؟ جن کے معانی و تاویل اللہ اور راہبین فی العلم کے سوا کوئی نہیں جانتا، ان آیات کے معانی کے پیچھے پڑنے والے کو قرآن نے فتنہ پرور کیوں کہا؟ الغرض صحت کے ساتھ بغیر سمجھے قرآن پڑھنا مستقل عبادت ہے اور مقصود ہے۔ احادیث نبویہ اور اصحاب صحابہ سے اس کا عملی ثبوت موجود ہے۔ ہاں غور و تدبر کے ساتھ پڑھنا اولیٰ و افضل ضرور ہے! کثرت تلاوت کو ضیاع وقت اور فضول مشغل کہنا مستشرقین کی گراہ کن ریشہ دوانی ہے جس کے پس پردہ غمخوار لوگوں کو قرآن سے دور کرنا ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب

**بغیہ نقوش تاباں** ..... بہار میں عالم شعراء کی تعداد کم ہے، ایک کا اضافہ بھی ہوگا، پھر ہم بھی نقد و نظر کے باب میں چل میرے خاکے بسم اللہ کہہ کر آگے آئیں گے، مولانا کی موجودہ غزل نگری طوطی سے اچھی ہے، فن کے اعتبار سے جائزہ تو صاحب فن لیں گے، کتاب کا نام "نقوش تاباں"، طہیر صدیقی کے ایک مصرعہ "بزم خوابان میں منور ہیں نقوش تاباں" سے مستعار ہے، یاد آتا ہے کہ اس نام سے کسی صاحب کی کتاب پہلے سے مارکیٹ میں ہے، اگر ایسا ہے تو بھی نام کی یکسانیت سے کتاب کی معنویت پر کیا فرق پڑتا ہے۔

میں اس اہم کتاب کی تالیف و تصنیف پر مولانا محمد عالم قاسمی کو مبارکباد دیتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ ان کی دوسری کتابوں کی طرح یہ کتاب بھی مقبول ہوگی اور قارئین کے ذوق قلم کی تسکین کا سامان فراہم دے گی۔

**عید کا چاند**

غزہ شوال! اے نور نگاہ روزہ دار  
آ! کہ تھے تیرے لیے مسلم سراپا انتظار

تیری پیشانی پہ تحریر پیام عید ہے  
شام تیری کیا ہے صبح عیش کی تمہید ہے

(علامہ اقبال)

# صدقہ فطر کے دینی و دنیاوی مصالح

## محمد رضاء اللہ قاسمی

واجب نہیں ہے، اگر ادا کریں تو احسان ہوگا۔

(۶) بیوی کی طرف سے بھی صدقہ کرنا واجب نہیں ہے، لیکن شوہر ادا کر دے تو جائز ہے۔

**وجوب کا وقت:** عید الفطر کے روز صبح صادق طلوع ہو جانے کے بعد واجب ہوتا ہے، لہذا جو شخص طلوع سے قبل مر جائے یا فقیر ہو جائے، اس پر واجب نہیں ہے، اسی طرح جو شخص بعد طلوع فجر کے اسلام لائے یا مال پا جائے، یا جائز کا یا لڑکی طلوع کے بعد پیدا ہو اس پر بھی صدقہ واجب نہیں، ہاں جو طلوع سے پہلے پیدا ہو، یا جو طلوع سے پہلے اسلام لائے یا مال پا جائے، اس پر واجب ہے۔ واضح رہے کہ صدقہ الفطر واجب ہو جانے کے بعد ساقط نہیں ہوتا ہے، اس کا دینا ہر حال میں واجب رہے گا، اگر وہ ادا ہو سکیں تو اس سے قبل ہی مر جائے تو اب ان کے ترک سے نہیں لیا جائے گا، بلکہ درخواہ کو اختیار ہوگا، اگر تبرعاً ادا کر دیں تو جائز ہے اور اگر ادا نہ کرے تو ان کو مجبور نہیں کیا جائے گا۔

**جنس اور مقدار:** صدقہ الفطر چار قسم کی چیزوں کی ہے، جو، چھوہار یا مفتی میں سے ادا کرنا واجب ہے، صدقہ الفطر میں گیہوں کا ادھا صاع اور جو، چھوہار یا مفتی کا ایک صاع ہر شخص کی طرف سے ہونا چاہئے۔ گیہوں اور جو کے آٹے اور ستو کا کا وہی حکم ہے جو خود ان کا ہے، مذکورہ اشیاء کو فقہی اصطلاح میں اشیاء منضوبہ سے تعبیر کیا جاتا ہے، اگر مذکورہ چار چیزوں کے علاوہ دوسری جنس مثلاً: چاول، مکی، باجرہ، جوار وغیرہ سے ادا کیا جائے تو اشیاء منضوبہ مذکورہ میں سے کسی ایک چیز کی قیمت کے برابر ہونا چاہئے، یعنی نصف صاع گیہوں کی قیمت، ایک صاع جو کی قیمت کے برابر ہو اور اگر وہاں گیہوں اور جو نہ ہوتے ہوں تو وہاں سے قریب کی جگہ جہاں گیہوں ہوتے ہوں، وہاں کی قیمت کا اعتبار ہوگا، اگر فقہ دینا چاہے تو اعتبار ہے جس کی قیمت چاہے دے، خواہ نصف گیہوں کی یا ایک صاع جو، چھوہار یا مفتی کی۔ اگر کسی کے پاس ایک قسم کی چیز پوری نہ ہو، یعنی گیہوں نصف صاع جو اور نہ جو وغیرہ ایک صاع جو تو اس کو اختیار ہے کہ دو قسموں کو ملا کر مقدار واجب کو پورا کر دے، مثلاً نصف صاع جو اور نصف صاع چھوہار، یا نصف صاع جو اور چوتھائی صاع گیہوں۔ اگر زمانہ سستی کا ہو تو نقد دینا بہتر اور گرانی کا ہو تو کھانے کی چیزوں کا دینا افضل ہے۔

صدقہ الفطر کی مقدار نصف صاع گیہوں ہے، اس کا وزن تولہ کے حساب سے 135 تولہ ہے، بارہ ماشہ کا ایک تولہ، گیارہ (11) گرام چھوہار چھوہار (664) ملی گرام ہوتا ہے، جو موجودہ دور میں نصف صاع کا وزن ایک کلو گرام سو چوتھائی (1574) گرام، چھوہار چھوہار (640) ملی گرام ہوتا ہے اور یہی صدقہ الفطر کی حقیقی مقدار ہے۔ (ایضاح المسائل: 98) فتاویٰ دارالعلوم دیوبند (۳۶۳/۳) میں ایک کلو چھوہار چھوہار (1633) گیہوں اور فتاویٰ امارت شرعیہ (۱۳۸۳) میں ایک کلو چھوہار چھوہار (1692) گیہوں کی صراحت درج ہے، مولانا عبدالصمد رحمانی رحمۃ اللہ علیہ کتاب العشر والزکوٰۃ میں لکھتے ہیں کہ ہماری اور ایک کلو چھوہار چھوہار جمعیت محققین کی تحقیق ہے کہ ایک صاع تین کلو تین سو چوہار گرام ہے، پس واجب ہے کہ کم از کم اسی حساب سے فطرہ دیا جائے اور احتیاط کی بنا پر زیادہ جس قدر بھی دیا جائے، ثواب ہی ہوگا، گناہ تو ہوگا نہیں۔ (کتاب العشر والزکوٰۃ: ۳۱۵)

**مصارف:** صدقہ فطر کے مصارف وہی ہیں، جو زکوٰۃ کے مصارف ہیں، اس لیے ضروری ہے کہ غیر مستحق کو نہ دیا جائے، اگر دیا گیا تو واجب سے بری الذمہ نہیں ہوگا، ادا ہو گیا تو ایک طرہ یہ ہے کہ اپنا مکمل فطرہ ایک ضرورت مند شخص کو دے دے، یہ صورت بالاقافہ جائز ہے، اگر ایک آدمی اپنا صدقہ فطرہ ایک سے زیادہ لوگوں پر تقسیم کر دے تو اس سلسلہ میں اختلاف ہے؛ اکثر علماء کی رائے ہے کہ یہ صورت بھی درست ہے، اس احتیاط کا تقاضہ ہے کہ آدمی ایک ضرورت مند کو اپنا پورا صدقہ دے دے؛ تاکہ اس کی ضرورت پوری ہو جائے اور وہ دوسرے کے صدقہ کا محتاج نہ بنارہے۔

**صدقہ فطر اور اس کا نظم و انتظام:** احادیث و آثار سے معلوم ہوتا ہے کہ صدقہ فطر کے جمع اور تقسیم کا ترقون اولیٰ میں خاص نظم تھا اور موجودہ زمانہ کی طرح بے ترتیبی اور بے نظمی نہ تھی۔ امام محمد رحمۃ اللہ علیہ اپنے استاد حضرت امام مالک رحمۃ اللہ علیہ، وہ حضرت نافع رحمۃ اللہ علیہ سے نقل کرتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما اپنے صدقہ فطر کو دو یا تین دن قبل ہی اس شخص کے پاس بھیج دیتے تھے، جس کے پاس صدقہ فطر جمع کیا جاتا تھا۔ (موطأ امام محمد، باب صدقہ الفطر) ابن خزیمہ کی روایت میں ہے کہ حضرت ایوب نے حضرت نافع سے پوچھا کہ حضرت عبداللہ بن عمر صدقہ فطر کب نکالتے تھے؟ تو انہوں نے جواب دیا کہ جب عامل جمع کرنے کے لیے بیٹھ جاتا، پھر میں نے پوچھا کہ عامل کب بیٹھتا تھا؟ تو انہوں نے جواب دیا کہ یوم عید سے ایک دن یا دو دن پہلے۔ (صحیح ابن خزیمہ، باب ذکر دلیل ثناء ان صدقہ الفطر عن املو، حدیث نمبر: ۲۳۹)

مذکورہ روایت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ عید نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور عید صحابہ و تابعین میں فطرہ کو جمع کر کے تقسیم کرنے کا معمول تھا۔ حقیقت بھی یہی ہے کہ صدقہ فطر کے وجوب کا منشا عید الفطر کے روز کوئی بھوکا نہ رہے اور نماز عید سے قبل کچھ کھانی لے، اس لیے بلحاظ تنجیل مقصد بہتر صورت یہ ہے کہ رمضان کے اندر ہی یا کم از کم علی الصباح نماز عید سے پہلے ہر شخص اور ہر گھر کا فطرہ ہر گاہوں و محلہ میں ایک جگہ جمع کیا جائے اور فقراء و مساکین اور اہل حاجت میں تقسیم کیا جائے، پھر اہل حاجت کو کم از کم ایک فطرہ کی مقدار رقم دی جائے، در بدر گھومنے والے اور بھیک مانگنے والے فقراء بہت زیادہ ایسے ہوتے ہیں جو مالدار خفی ہوتے ہیں، وہ پانے کے مستحق نہیں ہوتے ہیں، ان کے دینے میں غیر مصرف میں خرچ ہونے کا اندیشہ ہے؛ اس لیے احتیاط کا بھی تقاضہ ہے کہ صدقہ فطر کے جمع و تقسیم کا نظام بنایا جائے، امارت شرعیہ کے ماتحت بیت المال کا نظام قائم ہے، جہاں اجتماعی جمع و تقسیم کا نظام ہے۔

صدقہ کے معنی و مفہوم میں بڑی عمومیت و جامعیت ہے، صدقہ ہر وہ عطیہ ہے، جو بلا معاوضہ رب کائنات کی رضا و خوشنودی کے لیے دیا جائے، یہی وجہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر نیک کام کو صدقہ قرار دیا ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ تمہارا اپنے بھائی سے منگرا کر ملنا صدقہ ہے، بھلائی کی باتوں کا بتانا صدقہ ہے، برائی سے روکنا صدقہ ہے، راستہ سے تکلیف دہ چیز کا ہٹانا صدقہ ہے، اپنے ڈول کے پانی کو اپنے بھائی کے ڈول میں اوغھل دینا صدقہ ہے، (ترمذی) صدقہ کے سلسلہ میں روایتوں میں آتا ہے کہ یہ غضب الہی کو کھینچا کر نے کا ذریعہ اور بڑی موت سے نجات دلانے کا وسیلہ ہے، (ترمذی) حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما راوی ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جس بندے نے کسی مسلم کو کپڑا پہنایا وہ یقیناً اس وقت تک اللہ کے حفظ و امان میں رہے گا، جب تک کہ اس کے جسم پر اس کپڑے میں سے کچھ بھی باقی رہے گا۔ (مسند احمد) حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ صدقہ کیا ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: چند روز چند، یعنی جتنا کوئی اللہ تعالیٰ کی راہ میں صدقہ کرے، اس کا کئی گنا اس کو ملے گا اور اللہ کے ہاں بہت ہے۔ (مسند احمد)

صدقات کی دو قسمیں ہیں، ایک واجب اور دوسرا نفل۔ صدقہ واجبہ میں صدقہ الفطر، روزہ توڑنے کا صدقہ، روزہ اور نماز کا فدیہ، قتل، قلم نپہار کے لغارات، حج اور احرام کی ممنوعات پر واجب ہونے والی قربانی یا صدقہ، مذروعت کے ذریعہ واجب کی جانے والی اشیاء، لفظ یعنی گری بڑی چیز مل جانے اس کا صدقہ شامل ہے، زکوٰۃ و صدقات واجبہ نیز واجب حقوق و واجبات کے علاوہ جو کچھ بھی خرچ کرے، وہ صدقہ نافلہ ہے۔ صدقہ واجبہ کی حدیں اور مقدار شریعت میں مقرر ہے، جبکہ صدقات نافلہ کی کوئی حد یا مقدار مقرر نہیں ہے، جب چاہے، بس وقت چاہے، جتنا چاہے، دے سکتا ہے، اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے کہ ضرورت سے جو کچھ بیچ جائے خرچ کرے۔ (سورہ بقرہ: ۲۱۹) لیکن اس میں بھی اعتدال اور میانہ روی اختیار کرنا شریعت کے مزاج میں داخل ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ بہترین صدقہ وہ ہے، جو ضرورت سے بچے رہنے پر دیا جائے۔ (بخاری) ایک دوسری جگہ ارشاد ہے کہ پہلے اپنے آپ پر خرچ کرو، پھر اہل و عیال پر، پھر قربات داروں پر اور اگر اس کے بعد بھی بیچ جائے تو دوسروں پر خرچ کرو، (مسلم) اقرباء پر خرچ کرنے کی سب سے زیادہ فضیلت ہے؛ کیوں کہ اس میں صلہ رحمی کے ساتھ صدقہ کا بھی ثواب ملتا ہے، تمام مہینوں میں رمضان المبارک کی فضیلت زیادہ ہے، اس ماہ میں عبادتوں کا کئی گنا بڑھادینے جاتے ہیں؛ اس لیے رمضان المبارک میں نفل صدقات کی کثرت ہونی چاہئے۔

**صدقہ الفطر:** عید الفطر کے روز ایک متعین مقدار جتنا جو اور ضرورت مندوں کو بنا صدقہ الفطر کہلاتا ہے، یہ مسلمانوں کی عملی زندگی کا ایسا مسئلہ ہے جو زکوٰۃ ہی کی طرح لازمی اور عمومیت کا حامل ہے؛ کیوں کہ بسا اوقات مسلمانوں کے زیادہ افراد پر زکوٰۃ فرض نہیں ہوتا ہے، جبکہ ان پر صدقہ فطر واجب ہو جاتا ہے، اس لحاظ سے صدقہ الفطر میں زکوٰۃ کی یہ نسبت زیادہ عمومیت ہے۔

اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منادی کے ذریعہ کہہ گئے اور محلوں میں اعلان کرواتے تھے کہ صدقہ فطر مرد و عورت دونوں پر واجب ہے۔

**دینی و دنیاوی مصالح:** انسان روزہ کا کتنا ہی اہتمام کیوں نہ کر لے، کتنا ہی سے بچ نہیں سکتا ہے؛ اس لیے رمضان المبارک کے اختتام پر صدقہ الفطر کے نام سے روزہ کا زکوٰۃ علیحدہ طور پر واجب قرار دی گئی، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ فطر کو واجب قرار دیا اور روزہ دار کے لیے لغو اور بے حیاتی کی باتوں سے پاکیزگی کا ذریعہ ہے اور مسکینوں کے لیے کھانے کا انتظام ہے، جو شخص اسے عید کی نماز سے پہلے ادا کرے تو یہ مقبول زکوٰۃ ہوگی اور جو اسے نماز کے بعد کرے تو یہ عام صدقات میں سے ایک صدقہ ہے۔ (ابوداؤد) معلوم ہوا ہے کہ صدقہ فطر روزوں کی کوتاہیوں کی تلافی اور مسکینوں کے لیے عید کے دن کھانے کا انتظام ہے؛ تاکہ وہ بھی اس روز لوگوں کی خوشیوں میں شریک ہو سکیں۔ ساتھ ہی صدقہ فطر کے جمع صرف عید کے دن جو مظاہرہ ہوگا، اس سے اسلامی جمعیت، اسلامی حسبت اور اس کی اخلاقی شوکت کا اظہار ہوگا اور اس کا اثر غیروں کے قلوب پر بھی پڑے گا۔

**صدقہ فطر کا وجوب:** (۱) صدقہ فطر ہر ایسے مسلمان مرد و عورت پر واجب ہے جو عید کے روز مالک نصاب ہو؛ یعنی خواجه اصلیہ اور قرض سے فارغ، کم سے کم ایک نصاب کی مالیت اس روز اس کے پاس موجود ہو؛ یعنی کم از کم پچیس ہزار روپے کی مالیت اس روز اس کے پاس ہو، مگر وہ رہنے کے مکان، کاشت کے بل، بیل، جہاد کے ہتھیار وغیرہ، ملبوسی کپڑے، استعمال کے برتن کے علاوہ ہو؛ کیوں کہ یہ سب خواجه اصلیہ میں داخل ہیں۔ واضح رہے کہ اس مال پر سال گذرنا اور مال کا تجارتی ہونا شرط نہیں ہے۔

(۲) صدقہ فطر اپنی طرف سے ادا کرنا واجب ہے، خواہ مقیم ہو یا مسافر، عید الفطر کے دن وہ مسافر جہاں ہو، وہیں کی قیمت لگا کر صدقہ الفطر ادا کرے۔ صدقہ الفطر کے وجوب کے لیے روزہ ضروری نہیں ہے؛ اس لیے عذر یا بلا عذر روزہ نہ رکھنے والے پر صدقہ واجب ہے۔

(۳) نابالغ اولاد کی طرف سے واجب ہے۔

(۴) نابالغ اولاد کی طرف سے جبکہ وہ فقیر ہوں۔

(۵) نابالغ اولاد اگر مالدار ہوں تو ان کے مال سے ادا کیا جائے گا اور اس صورت میں ماں باپ پر صدقہ کرنا

شام غم لیکن خبر دیتی ہے صبح امید کی  
ظلمت شب میں نظر آئی کرن امید کی  
(علامہ اقبال)

## شام کی خانہ جنگی؛ ایک تجزیہ

### مولانا ندیم الوجدی

خانہ جنگی کے شکار ملک شام میں معصوم شہریوں کی ہلاکت کا سلسلہ جاری ہے، گذشتہ ہفتے سے صدر بشار الاسد کی فوجیں روس اور ایران کی مدد سے غوطہ شریقی نامی علاقے پر لگا تازہ جینی اور نضائی حملے کر رہی ہیں، پورا علاقہ ملکی فضا پر اور زمینی دستوں کے محاصرے میں ہے، ان حملوں میں اب تک پانچ سو شہری ہلاک ہو چکے ہیں، ان میں ڈیڑھ سو کے قریب معصوم بچے بھی شامل ہیں، سوشل میڈیا پر ہلکے اور زخمی بچوں کی دل دہلا دینے والی تصویریں لگا تاروا تزل ہورہی ہیں؛ لیکن پوری دنیا خاموش تماشائی بنی ہوئی ہے، بین الاقوامی برادری شام کی ظالم اور سفاک حکومت کو ان مظالم سے باز رکھنے میں پوری طرح ناکام ہے، اگرچہ زبانی مذمت کا سلسلہ جاری ہے، مگر عملی طور پر کوئی ٹھوس اقدام نہیں کیا جا رہا ہے، اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل بڑے بے بس نظر آ رہے ہیں، وہ صرف اتنا چاہتے ہیں کہ شام کے دونوں متحارب گروپ ایک ماہ کی جنگ بندی پر راضی ہو جائیں؛ تاکہ جنگ زدہ علاقوں میں امدادی سامان پہنچایا جاسکے، زخمیوں کی مرہم پٹی ہواور مہلویں کی سنجھ تعداد معلوم ہو جائے۔

خبر ہے کہ سلامتی کونسل نے شام میں تیس دنوں کے لئے جنگ بندی کی تجویز اتفاق رائے سے منظور کر لی ہے، روس سے خدشہ تھا کہ اگر سلامتی کونسل میں اس نوعیت کی کوئی تجویز آتی ہے تو وہ اسے ویٹو کر دے گا، اس خدشے کے پیش نظر کئی مرتبہ دوئل ملتوی کی جا چکی تھی، یہ بھی خبر ہے کہ قرارداد کی منظوری کے باوجود فضا کی بمباری کا سلسلہ جاری ہے، یہ اندیشہ ظاہر کیا جا رہا ہے کہ بشار کی فوجیں جن کی پشت پر طاقت ور روس ہے کسی بھی قیمت پر جنگ بندی کے فیصلے کا احترام نہیں کریں گی اور ان کی طرف سے ”انٹیو“ اور ”دہشت گردوں“ کی سرکوبی کا سلسلہ جاری رہے گا۔ شام کی سالوں سے خانہ جنگی کا شکار ہے، پورا ملک کھنڈرات میں تبدیل ہو چکا ہے، نصف کے قریب آبادی ترک وطن کر چکی ہے، ہزاروں افراد محفوظ مقامات تک پہنچنے کے لیے سمندروں میں سفر کرتے ہوئے غرقاب ہو چکے ہیں، تباہی اور بربادی کا یہ سلسلہ رک سکتا تھا اگر بڑی طاقتیں اپنی جنگ جوفطرت کی تسکین کے لئے اور اپنے ہتھیاروں کو کھگانے لگانے کی خاطر اس خطے کو جنگ کے میدان میں تبدیل نہ کرتیں۔

شام جسے عربی میں سوریا اور انگلش میں Syria کہتے ہیں، مشرق وسطیٰ کا قدیم ترین ملک ہے، براعظم ایشیا کی آخری حدود پر واقع یہ ملک عرب جمہوریہ شام کہلاتا ہے، اس کے مغرب میں لبنان، جنوب مغرب میں فلسطین اور اسرائیل، جنوب میں اردن، مشرق میں عراق اور شمال میں ترکی واقع ہے، قدیم زمانے میں شام کا اطلاق اس پورے خطے پر ہوتا تھا جس میں اب سوریا، لبنان، اردن، فلسطین اور اسرائیل واقع ہیں، خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیق نے ۱۳ھ میں حضرت خالد بن ولید کو حکم دیا تھا کہ وہ عراق سے فارغ ہو کر شام کا رخ کریں اس طرح فوجات شام کا سلسلہ شروع ہوا ۱۱ھ میں اس وقت پایہ تکمیل کو پہنچا، جب حضرت عمر بن الخطابؓ خلیفہ المسلمین بن چکے تھے، اس سے پہلے یہاں بازنطینی حکومت قائم تھی، شام کا موجودہ دار الحکومت دمشق تقریباً اسی برس تک خلفاء بنو امیہ کا دار الحکومت بھی رہا ہے، ویسے بھی یہ انبیاء کرام کی سرزمین ہے، اس کا چھپ چھپتا بیٹھرا خدا کے قدموں سے منور رہا ہے۔

ایک روایت کے مطابق جو حدیث کی متعدد کتابوں میں موجود ہے اور جسے فی اصطلاح میں حدیث متواتر کہا جاتا ہے خروج دجال کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام دمشق کی جامع مسجد کے مشرقی کنارے پر اتریں گے اور باب لد پر جا کر دجال کو قتل کریں گے، یہ علاقہ پہلے متحدہ شام کا حصہ تھا اور اب اسرائیل میں ہے، اس واقعے سے پہلے حضرت امام مہدیؑ حجاز مقدس سے ہجرت کر کے دمشق میں آکر قیام کریں گے، اس کا ذکر بھی روایات میں ملتا ہے، حقیقت یہ ہے کہ سرزمین شام اور اس کے پایہ تخت دمشق سے اسلام اور مسلمانوں کا محبت اور عقیدت کا رشتہ ہے، مشہور محدث اور مؤرخ حافظ ابن عساکر جنھوں نے اسی جلدوں میں دمشق کی تاریخ لکھی ہے فرماتے ہیں کہ ایک زمانے میں دس ہزار لوگ اس شہر میں ایسے موجود تھے جنھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کا شرف حاصل کیا تھا، ذخیرہ حدیث میں بہت سی ایسی روایات موجود ہیں جن میں شام کو بابرکت زمین کہا گیا ہے، حضرت زید بن ثابتؓ روایت کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: شام کتنی مبارک جگہ ہے، صحابہ کرامؓ نے عرض کیا: وہ کیسے یا رسول اللہ؟ فرمایا: میں اللہ کے فرشتوں کو دیکھتا ہوں کہ انھوں نے شام کے اوپر اپنے پر پھیلا دئے ہیں، (ترمذی، مسند احمد بن حنبل) ایک حدیث میں ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب فتنے رونما ہوں گے تو ایمان شام میں ہوگا۔ (طبرانی) غیر منقسم ارض شام کی فضیلت کے لئے یہ بات کافی ہے کہ اس سرزمین پر مسجد اقصیٰ ہے، جو مسلمانوں کا قبلہ اول بھی ہے، آج کل شام کے شہر غوطہ پر حملے ہو رہے ہیں، اس شہر کے متعلق بھی سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد مبارک موجود ہے، فرمایا: خونریز جنگ کے دن مسلمانوں کی پناہ گاہ غوطہ ہوگا، جو اس شہر کے کنارے پر واقع ہے، جسے دمشق کہا جاتا ہے، یہ شام کے شہروں میں سے بہترین شہر ہے۔ (سنن ابی داؤد)

ملک شام ۶۳۶ء سے ۱۹۲۰ء تک مسلمانوں کے زیر نگیں رہا ہے، آخر میں سلطنت عثمانیہ کے تحت رہا، شریف مکہ نے برطانیہ کی عہد پر خلافت عثمانیہ سے بغاوت کی، اولاً وہاں ایک کھلی سرکار قائم ہوئی، ۱۹۲۰ء میں فرانس نے اس پر قبضہ کر لیا اور اس عظیم الشان ملک کو چھ ریاستوں میں تقسیم کر دیا، دوسری جنگ عظیم کے بعد فرانس کی طاقت کمزور ہو گئی اور وہ یہ محسوس کرنے لگا کہ اب وہ شام پر اپنا قبضہ برقرار نہیں رکھ پائے گا، ان حالات میں اس نے یہ فیصلہ کیا کہ اسے ملک سے نکل جانا چاہیے، اس طرح ۱۹۴۶ء میں اس ملک کو فرانسیسی استعمار سے آزادی تو مل گئی لیکن وہاں عرصے تک کوئی مستحکم اور مضبوط حکومت قائم نہ ہو سکی، مختلف قوتوں میں کئی فوجی انقلاب آئے، کئی قومی حکومتیں بنیں، ۱۹۴۶ء سے ۱۹۵۶ء تک صرف دس برسوں میں یہاں بیس سے زیادہ حکومتیں قائم ہوئیں، چار سے زائد بار دستور بنا کر نافذ کئے گئے، اگلے چند برس بھی اسی اٹھل پھٹل کی نذر ہو گئے، ۱۹۶۲ء میں حافظ امین برسر اقتدار آئے، ان کی حکومت میں اگرچہ ہر طبقے کی نمائندگی تھی، مگر اصل اختیار فوج کو تھا، موجودہ صدر کے والد حافظ الاسد نے جو اس حکومت میں وزیر دفاع تھے، ۱۹۷۰ء میں فوجی بغاوت کر کے حکومت پر قبضہ کر لیا، ان کے اقتدار کی کل مدت تیس سال ہے، یہ شخص علوی نصیری تھا، اس فرنی کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ مسلمانوں کا سب سے بڑا دشمن ہے اور اس کی تاریخ یہ رہی ہے کہ اس نے دشمنان اسلام کے ساتھ مل کر اسلام اور مسلمانوں کو سخت نقصان پہنچایا ہے، حافظ الاسد نے برسر اقتدار آنے کے بعد کئی مسلمانوں کو کتار سے لگا دیا، فوج اور حکومت کے تمام بڑے عہدے نصیری فرنی کے لوگوں میں تقسیم کر دئے، عملاً یہ ملک حافظ الاسد کی جاگیر بن گیا، جو بھی اس کے راستے میں آیا اس نے اسے حرف غلط کی طرح مٹا دیا، اس نے بیس ہزار عملاء اہل سنت کو بائوٹل کرا دیا یا جیلوں میں ڈال دیا، ۱۹۸۲ء میں کئی مسلمانوں نے شام کے شہر حما میں حافظ الاسد کے ظلم و بربریت کے خلاف علم بغاوت بلند کیا جسے فوجی طاقت کے بل پر چل دیا گیا، دس ہزار لوگ مارے گئے، پورا شہر کھنڈرات میں تبدیل کر دیا گیا، ۲۰۰۰ء میں حافظ الاسد کے انتقال کے بعد اس کا بیٹا بشار الاسد حکمران بنا، یہ بھی اپنے باپ کے نقش قدم پر ہے، شیخہ نواز، سنیوں کا مخالف، ظالم اور جارح حکمران کی حیثیت سے وہ اپنے باپ سے بھی دو چار قدم بچھٹا آگے ہی ہے۔

پانچ سال قبل عالم عرب میں بہار عرب کے عنوان سے تبدیلی کی جوہر چلی تھی اس کا اثر اس ملک میں بھی محسوس کیا گیا، فروری ۲۰۱۱ء میں لوگ سڑکوں پر نکل آئے، وہ چالیس سال سے زیادہ گنگی ابرضی اور اس کے نتیجے میں ڈھائے جانے والے مظالم کے خلاف احتجاج کر رہے تھے، بشار الاسد کی فوجوں نے ان بڑے مظاہرین پر توپ کے دھانے کھول دئے، اس طرح حالات بگڑے اور بگڑتے چلے گئے، پورا ملک خانہ جنگی کا شکار ہو گیا، کئی تنظیمیں وجود میں آئیں، جو یہ طے کرتے ہوئے ہیں کہ بشار الاسد کو ہٹا کر مردم پس کی فوج بھی تنظیم ہوگئی، پانچ سال کی اس مدت میں ڈھائی لاکھ سے زیادہ لوگ مارے گئے ہیں، لاکھوں لوگ نقل مکانی کر کے ترکی، لبنان اور دوسرے ملکوں میں پناہ گزین کی حیثیت سے رہنے پر مجبور ہیں، آج بھی ایک لڑوڑی لاکھ سے زیادہ لوگ اس جنگ زدہ ملک میں موجود ہیں، جن میں بڑی تعداد شیخہ نصیریوں کی ہے، نئی مسلمان اول تو کم رہ گئے ہیں، جو ہیں وہ بشار الاسد کے ہوں، توپوں اور گولیوں کے نشانے پر ہیں، ایک وقت ایسا بھی آیا جس میں لگتا تھا کہ بشار الاسد سب اس جانے ہی والا ہے، مگر ۲۰۱۲ء میں ایران کی دہشت گرد تنظیم حزب اللہ بشار الاسد کی حمایت میں آگئی اور اس نے سرحدیں عبور کر کے کئی مسلمانوں کو نشانہ بنانا شروع کر دیا، ستمبر ۲۰۱۲ء میں روس نے مداخلت شروع کی، اب صورت حال یہ ہے کہ بشار الاسد ایران اور روس کے ساتھ مل کر کئی آبادی کو نیست و نابود کرنا چاہتا ہے، دوسری طرف بچے مسلم ممالک میں، جو امریکہ کی قیادت میں سنیوں کا کمزور دفاع کر رہے ہیں، یہ ظاہر شام کی سرزمین پر امریکہ اور روس دونوں ایک دوسرے سے لڑ رہے ہیں؛ لیکن حقیقت یہ ہے کہ دونوں اس ملک کو تباہ و برباد کرنے کے درپے ہیں، بین الاقوامی تجزیہ نگاروں کا کہنا ہے کہ اس جنگ میں روس اور ایران کا مہیانی کے ہدف تک پہنچنے والے ہیں، جب کہ امریکہ، سعودی عرب اور ترکی اپنے مقصد کے حصول میں ناکام ہیں، اس صورت حال پر نظر رکھنے والے مصرین کا کہنا ہے کہ شام کی اس جنگ میں روس اور امریکہ حریف نہیں حلیف ہیں، جن کا واحد مقصد بشار الاسد کے اقتدار کو مستحکم کرنا اور کئی مسلمانوں کو اس خطے سے صفایا کرنا ہے، دونوں نے داعش اور دولت اسلام کا ہوا کھڑا کر رکھا ہے جن کا کوئی زمینی وجود نہیں ہے، امریکہ اور روس دونوں فضا کی حملے کر رہے ہیں، بلکہ روس کے متعلق تو یہ بھی اطلاعات ہیں کہ روس نے ان حملوں میں کیمیاوی ہتھیار بھی استعمال کئے ہیں، شام کی سرزمین ان دونوں عالمی طاقتوں کے لئے میدان جنگ بنی ہوئی ہے، نقصان ملک کا ہو رہا ہے ملک کے معصوم عوام ہلاک ہو رہے ہیں، ان کے مکانات، اسکول، ہسپتال، عبادت گاہیں مسمار ہو رہی ہیں، گذشتہ ایک ہفتے میں روس کے ہمسار طیاروں نے ایک سو بیس فضا کی حملے کئے، اور غوطہ شہر کو تباہ کر کے رکھ دیا، ابھی تک پانچ سو تک ہلاکتوں کی خبریں ہیں جن میں سے ڈیڑھ سو معصوم بچے بھی ہیں، فی الحال جنگ بندی کا ڈراما چا گیا ہے، اب امدادی ٹیمیں علاقے میں جائیں گی، مہلویں اور زخمیوں کی سنج تعداد اسی وقت معلوم ہوگی۔ (بیٹھ صفحہ ۷ پر)